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A finn külügyminiszter szerint sző sem lehet 
Finnország politikájának megváltoztatásáról

Chamberlain válaszolt Ribbentrop beszédére — Elhárítja 
a háború felelősségét — Leesett a hó a nyugati fronton

Kopenhága, október 26. A ko- 
penhágaí sajtó a finn-orosz kapcsola­
tokról szóló tudósításainak élén csü­
törtökön a finn külügyminiszter nyi­
latkozatát közli, amelyet ez a Helsin­
kibe kiküldött dán és egyéb skandi­
náv sajtótudósítók számára adott fo­
gadáson tett.

Eszerint E r k k o finn külügymi­
niszter kijelentette, hogy szó sem 
lehet Finnország eddigi 
északi és semleges politi­
kájának a megváltoztatá­

sáról. Finnország békés megoldás­
ra törekszik, ami természetesen mind­
két oldalról jóakaratot tételez fel, de 
továbbra is húzódozik attól, hogy az 
eredményt életérdekei árán fizesse 
meg, különben a helyzet a nemzetközi 
politika eseményeinek következtében 
gyorsan megváltozhatík. A külügy­
miniszter végül megállapította, hogy 
Finnország folytatólagosan 
meg nem szakított érintke­
zésben áll a többi északi 
kormányokkal. (MTI)

nagy ipari berendezkedésekről is 
volna szó.

Ezzel kapcsolatosan Németország 
Szovjet-Oroszország rendelkezésére 
akarja bocsátani legújabb eljárásait a 
benzin és a kaucsuk, valamint az 
ásványok mesterséges úton való elő­

áll’tásáról. Eíerlinbe érkezett küldött­
ség felhatalmazást kapott a szovjet 
kormánytól, hogy ebből a célból a 
helyszínen tájékozódjék. A bizottság 
tagjai megszemlélnek több ipari vál­
lalatot, gazdasági berendezést, hadi­
müveket, stb. (MTI)

Három tiltott szovjet-zóna a Fekete-tengeren

„Ha a finn-szovjet tárgyalások kiélésednek.,.“
London, október 26. Paasíkívi 

finn követ és Tanner pénzügymi­
niszter megérkeztek Helsinkibe a 
szovjet kormány ajánlatával.

Úgy Moszkvában, mint Helsinki­
ben tartózkodnak attól, hogy köze­
lebbi részieteket hozzanak nyilvános­
ságra a szovjetorosz javaslatról.

E r k k o finn miniszterelnök azon­
ban újabb feltűnést keltő nyilatkoza­
tot tett, amelyben kijelentette;

— Ha a tárgyalások kiélé­
sednek, én feltárom kár­
tyáimat és az asztalra do­
bom...

A finn kormány egyébként deviza- 
zárlatot rendelt el.

*
Amsterdam, október 26. (Havas.)

A Telegraph helsinki munkatársa 
szerint az oroszok nem támasztottak 
űiabb követeléseket Finnországgal 
szemben, de állítólag vissza­
utasították a finn javasla­
toknak tárgyalási alapul 
valóelíogadását. A lap munka­
társa szerint a helyzetet továbbra is 
súlyosnak ítélik, habár még mindig

reménykednek abban, hogy tárgyalá­
sok útján is lehetségessé válik a meg­
egyezés. Határozottan cáfolják, hogy 
az oroszok az Aaland-szígetek továb­
bi megerősítésének beszüntetését kö­
vetelték.

A Szovjet csak területi követelé­
sekkel lépett fel Finnországgal szem­
ben és je 1 e n 1 e g ezek a legsú­
lyosabb akadályai a meg­
egyezésnek.

Az orosz kormány nem akarja siet­
tetni a döntést, Finnország azonban 
meggyorsította katonai intézkedéseit. 
Túlzás nélkül mondható, hogy a 
négymilliós finn népet teljesen moz­
gósították. Huszonöt kiképzett kor­
osztály áll ma lábhoz tett fegyverrel. 
(MTI)

■&
Helsinki, október 26. (Havas.) Csü­

törtökön délelőtt a finn bizottság va­
lamennyi tagja megérkezett Mosz­
kvából Helsinkibe. Azt hiszik, hogy 
a bizottság tagjai a finn kormány 
újabb utasításai nyomán ismét visz- 
szatérnek Moszkvába.
(MTI)

Bukarest, október 26. A Szovjet 
értesítette a Fekete-tengeren közle­
kedő hajókat, hogy a Fekete-tenge­
ren az orosz partok mentén három 
tiltott zónát létesített. A tiltott zónák 
Sebasztopoltól északra, a sebaszto- 
poli kikötő előtt és ettől délre van­
nak kijelölve.

A tiltott zónákba még szovjet ke­
reskedelmi hajóknak sem szabad 

behajózniok.
Illetékes körök azt hiszik, hogy ezek­
ben a zónákban

partvédelmi célokból aknákat 
helyeztek el.

Bukarest, október 26. A Fekete­
tengeren közlekedő hajókat értesítet­
ték, hogy a boszporusi kikötő köze­
lében

újabb úszóaknát észleltek.
Ez már a második úszóakna, amelyet 
ebben a hónapban jeleztek a Fekete­
tengeren. Azt hiszik, hogy az aknák 
a szovjet aknaláncról szakadtak le és 
az áramlat kisodorta őket a nyílt ten­
gerre.

Chamberlain beszéde

Ankarában megkezdődött a közelkeleti 
államok konferenciája

Ankara, október 26, A török fővá­
rosban megkezdődött Törökország. 
Irak, Iran és Afganisztán külügymi­
nisztereinek konferenciája. A tanács­

kozást a legutóbb megkötött angol- 
francia-török egyezmény tette szük­
ségessé.

Szovjet küldöttség Berlinben
Berlin, október 26. (Német Táv­

irati iroda.) Csütörtökön hivatalos 
szovjet küldöttség érkezett Berlinbe. 
A legutóbbi két hét folyamán meg­
tartott moszkvai gazdasági megbeszé­
léseken megegyezésre jutottak a 
Szovjet-Oroszországból Németország­
ba történő szállítások kérdésében. 
Különösen nagymennyiségű

gabona, kőolaj és kőolajtermékek, 
fa, gyapot, nyersioszfát, továbbá

len, platina, mangánérc és más 
ércek szállítása kérdésében.

Moszkvában tovább folynak a tár­
gyalások a német áruszállításokról, 
amelyek azonban még Ribben­
trop külügyminiszter és Molotov 
szeptember 28-i levélváltása szerint 
hosszabb időre terjednek. Ezeknél a 
Szovjet-Oroszországba történő szállí­
tásoknál különféle nagyarányú gép­
szállításokon kívül

London, október 26. (Havas,) 
Chamberlain miniszterelnök az 
alsóház csütörtöki ülésén megtartotta 
szokásos heti beszámolóját. Az elmúlt 
hét óta — mondotta -— a nyugati 
harcvonalon nem történt semmi ne­
vezetesebb esemény. Csapatain«: el­
foglalták a második védelmi vonalat 
és így most

a német és francia erők általá­
ban a határon vannak.

Az angol expediciós hadsereg után­
pótlása rendszeresen folyik és az an­
golok által megszállott védelmi öve­
zetet állandóan erősítik. A légiharcok 
során vadászgépeink újból tevékeny­
kedtek.

Német részről megélénkült a ten­
geralattjáró háború.

Ezt vártuk is, de nyugodtan biztosít­
hatom a házat, hogy

a helyzetnek mi vagyunk az urai. 
Egy-két esettől eltekintve, amelyben 
szerencséje volt, az ellenfél nem tu­
dott olyan károkat okozni, mint a 
háború kezdetén. A tengeralattjárók 
kénytelenek honi kikötőkből mesz- 
szebb elkalandozni, hogy elérjék a 
kereskedelmi hajóktól járt útvonala­
kat. Reméljük, hogy sikerül kereske­
delmi tengerészetünket megvédeni 
ettől a fenyegető veszedelemtől. 

Tény, hogy az utóbbi napokban 
sikerült több angol hajót megtor­
pedózni, Egyiküket, a Stonegát a 
Deutschland cirkáló süllyesztette 

el.
Az elsüllyedt hajó tonnatarialma ösz- 
szesen 22.715 tonna. Ezzel szemben a 
blokádot végrehajtó angol egységek

több ellenséges hajót foglaltak le. A 
lefoglalt hajók összes tonnatartalma 
28.367. Ezenkívül megállítottuk a 
4.475 tonnás Conseinheim hajót,

ezt azonban legénysége elsül­
lyesztette.

Az ellenség tehát kb. 35 ezer tonna 
kárt szenvedett s így a részünkre 
mutatkozó tiszta előny megközelítő­
leg 6 ezer tonna.

— A legnevezetesebb esemény kül­
ügyi téren múlt be*ámolóm óta a 
Törökországgal kötött szerződés. Ezt 
a szerződést megelégedéssel fogadták 
az egész birodalomban és Franciaor­
szágban. A szerződés tisztán védeke­
ző jellegű és nem irányul senki ellen.

Chamberlain kijelentette, hogy az 
angol és francia kormány Törökor­
szág pénzügyi és gazdasági segélye­
zésének kérdését tanulmányozza. — 
Egy hét óta, mondotta Chamberlain, 
nem érkezett válasz Berlinből azokra 
a kérdésekre, amelyeket október 12-i 
beszámolómban felvetettem. Az utób­
bi napokban arról érkeztek hírek, 
hogy a nemzeti szocialista vezetők 
hosszú megbeszéléseket tartanak. Le­
het, hogy a német külügyminiszter 
október 24-én Danzigban tartott be­
széde ezeknek a megbeszéléseknek 
az eredménye. A beszéd lényege —, 
folytatta Chamberlain —, hogy 

nem Németország, hanem Anglia 
akarata és készítette elő a hábo­

rút. Ez nem igaz!
Soha egy kormány sem igyekezett 
annyira elkerülni a háborút, mint a 
brit kormány. Úgy látszik, a német 
külügyminiszter felszólította Orosz-
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Cáfolat a londoni rádió álhíreire
fMa este
szegedi halászlé és túróscsusza
T- pengő a Páll-sörözőben

országot, csatlakozzék az angol biro­
dalom elleni keresztes hadjárathoz. 
A német külügyminiszter beszédéből 
—, folytatta Chomberlain —, levon­
hatjuk a tanulságot. Németország 
tényleg úgy választott, mint azt októ­
ber 12-i beszédemben előre láttam. 
Németország kijelentette, Jiogy a vég­
sőkig folytatja a háborút, minden 
erejével, minden eszközzel. Ha tény­
leg ez a szándékuk, csak egy vála­
szom lehet, s ezt hajlandók * vagyunk

megadni.
Nem Anglia dobta oda a keztyüt 
Németországnak, hanem a német 
kormány kényszerítette végül 
akaratunk ellenére kezünkbe a 
fegyvert, amikor figyelmezteté­
seink ellenére is folytatta támadó 

ténykedéseit.
A német kormánynak kell tehát vi­
selnie a felelősséget ezért a háború­
ért és minden következményért.

Berlin, október 26. (Német Távirati 
Iroda.) A Deutscher Dienst levelezője 
az angolok kitalálásának minősíti a lon­
doni rövidhullámú leadóállomás amaz 
állítását, hogy a berlini pápai nuncius a 
lengyelországi katolikus egyház elnyo­
matása ellen a német kormánynál lépé­
seket tett.

A levelező ezzel kapcsolatban jólérte­
sült részről megtudta, hogy a

pápai nuncius hosszú idő óta nem 
jelent meg a külügyminisztériumban 
és a londoni rádió állításával ellen­
tétben semmiiéle panasziratot nem 

nyújtott át.
A lap levelezője felhívja a figyelmet ar­
ra, hogy éppen ilyen kitalálás az a to­

vábbi állítás, hogy Rust német közok­
tatásügyi minisztert felhatalmazták arf- 
ra, hogy az egyházat feloszlassa, vagy 
pedig arra, hogy Németország sj?ándé- 
kánk megfelelően . „

a katolikus egyházat megszüntesse 
s helyette német nemzeti egyházat 

alapítson.
A lap levelezője kitalált híreknek minő­
síti a londoni rövidhulálmú leadóállo­
más további jelentését is, hogy az élei- 
miszerszűke miatt Bécsben az asszonyok 
tüntettek, valamint azt is, hogy Prágá­
ban Hitler Adolf Mein Kampf-ját a kira­
katokból eltávolították és elkobezták.
(MTI)

Hadij elentések
NÉMET

Berlin, október 26. (Német Távira­
ti Iroda.) A véderöíóparancsnokság 
közli:

Az ellenség szerdán megkísérelte an­
nak a magaslatnak visszafoglalását, — 
amely Völklíngentól 12 kilométerre köz­
vetlenül a határ mellett terül el és ame­
lyet a mi csapataink egy nappal ezelőtt 
foglaltak el. Egy zászióaljnyi erővel tör­
tént támadásuk a mi tüzérségünk és 
gépfegyvereink tűiében francia íöldön 
megakadt Különben nem történt semmi 
emiitésreméltó hadícselekmény. (MTI)

Berlin, október 26. Angol híreszte­
lés szerint a Wilhelmshaven elleni egyik 
angol légitámadás során a Gneisenau 
német csatahajót bombázták és szétrom­
bolták. Mint a Német Távirati Iroda 
közleménye megállapítja, sem Wilhelms­
haven ellen aem történt légitámadás, — 
sem a Gneisenau hadihajó nem sérült 
meg.

A német kormány hajlandó külíöldi 
semleges megiigyelöket azonnal a hely 
színére vinni (MTI)

FRANCIA
P á r i s, október 26. (Havas.) Hivata­

losan jelentik október 26-án délelőtt:
Az éjszaka egészbenvéve nyugodtan 

telt el. Az időjárás rossz. (MTI)

Paris, október 26. (Havas.) Hivata­
losan jelentik csütörtök este: Az arcvo­
nal különböző pontjain mindkét részről 
előőrs és tüzérségi tevékenység tapasz­
talható. (MTI)

P á r i s, október 26. (Havas.) A Saar 
vidékén lehullott az első hó. Jóllehet 
íertelmes az időjárás, a francia járőrök 
nem szűnnek meg ébren vigyázni arra, 
hogy mi történik a német vonalakban. A 
jelentések szerint a német főparancs­
nokság valamire készül. A rajnai arc vo­
nalon a németek ismét folytatták a hang 
szórókon terjesztett propagandájukat, • 
bár már tegnap is gépfegyvertüz fogadta 
kísérletezésüket. A hangszórók és a ke­
zelőszemélyzetük elleni tüztől eltekint­
ve semmi sem zavarta meg az arcvonal 
e részének nyugalmát, amely a mindin­
kább fáradtabb folyam két oldalán hú­
zódik végig. (MTI)

ANGOL
London, október 26. Egy délameri­

kai kereskedelmi gőzös, angol kikötőbe 
befutva, jelentette, hogy az Atlanti óce­
ánon találkozott a Deutschland nevű 
tízezer tonnás német „zseb-csatahajó­
val". Mint ismeretes, egy legutóbb meg­
torpedózott angol gőzös menekültjei is 
azt jelentették, hogy hajójukat nem ten­
geralattjáró, hanem a Deutschland süly- 
Ivesztette el.

Angol búvárhajók a Dardanelláknál
Isztambul, október 26. (Német Táv­

irati Iroda.) Néhány nappal ezelőtt a 
Dardanellák bejáratánál, a török par­
toktól számított három mérföldes öve­
zeten kívül egy angol búvárhajó 
figyelmeztető lövéssel megállította a 
„Besszarábia" román gyorsgőzöst.

Az angolok átvizsgálták a hajó 
utasainak jegyzékét és a rakományt.

A hajót azután útjára engedték.
Kedden ugyanazon a helyen, Sky- 

ros és Mytilene szigetek között egy 
angol torpedóromboló feltartóztatta 
a „Szvaneitia" szovjetorosz gyors­
gőzöst.

Egy angol tiszt átvizsgálta az orosz 
hajó rakományát. Később ezt a hajót 
is szabadon engedték. (MTI)

Huszonegy amerikai hajót tartóztattak 
fel a hadviselő államok

Washington, október 26. (Német 
Távirati Iroda.) Az Associated Press 
jelentése szerint az amerikai külügy­
minisztérium ökzölte, hogy a háborút 
viselő hatalmak szeptember 1-e óta 
a hajópapírok vagy rakomány átvizs­
gálása céljából

az Egyesült Államoknak összesen 
huszonegy hajóját tartóztatták 
fel, mégpedig tizenkettőt Anglia, 
hatot Franciaország és hármat 

Németország.

A Szovjet tiltakozik Angliában 
a dugárulajstrom ellen

London, október 26. A szovjetorosz 
külügyi népbiztosság tiltakozását je­
lentette be a moszkvai angol nagy­
követnél az angol dugárulajstrom és 
orosz hajóknak angol hadihajók által 
történt átkutatása miatt.

Feltűnő olasz vélemény 
Románia nehéz helyzetéről

Róma, október 26. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A „Lavoro Fascísta" Ro­
mánia helyzetével foglalkozik. Meg­
állapítja, hogy Olaszország és Romá­
nia viszonya normális és azt hangoz­
tatja, hogy Románia egyetlen vágya 
a semlegesség és a béke.

Az ország hangulata azonban még 
sem nyugodt. Ki fenyegeti tehát az 
országot? Németország magatartása 
irányában Hitler legutóbbi beszéde 
után nem lehet semmi kétség. Ma­
gyarország nem fenyegeti Romániát. 
Molotov szintén kijelentette, hogy a 
Szovjet tiszteletben tartja új szom­
szédainak határait. A románok még 
sincsenek tisztában a helyzettel. 

Anglia ugyan garantálta őket, de

ez még csak több zavart okoz és 
két hónapja már alig beszélnek 

az angol szavatosságról.

Az angol-francia-török szerződés 
után azonban a nyugateurópai hely­
zet ismét ezt a kényes kérdést fe­
szegeti, sőt Anglia állítólag annyira 
ment, hogy hajlandó litulescu vissza­
téréséről is beszélni. Érthető tehát, 
hogy Romániának a legteljesebb fi­
gyelemmel kell néznie minden meg­
mozdulást és különös figyelemmel 
fordul ma Róma felé. A románok még 
mindig remélik, hogy Róma szolgála­
tai folytán sikerül oékés megegye­
zést létrehozni a Balkán népei kö­
zött.

Kölcsönösen szabadon engedik 
az orosz-japán foglyokat

Tokió, október 26. (Havas.) A szov­
jetorosz külügyi népbiztosság bele­
egyezett abba, hogy szabadon enged­
jék a tavaly ősszel elfogott kilenc ja­
pán halászhajó legénységét hajóikkal

együtt.
Ezzel szemben a japán hatóságok 

által lefoglalt szovjet hajók azonnal 
visszatérnek Szovjet-Oroszországba.
(MTI)

9 LAz új magyar követ Moszkvában
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
K r i s t ó f f y József dr, az újonnan 

kinevezett moszkvai magyar követ, a 
tegnapi nap folyamán a Kremlben at-

adta megbízólevelét K a 1 i n i n n e k, 
a Szovjet-Unió közpoiti végrehajtó 
bizottsága elnökének.

Polgári közigazgatás Lengyelországban
Krakkó, október 26. (Német Táv­

irati Iroda.) A votl lengyel területek 
közigazgatását csütörtökön a katonai ha 
tóságoktól a polgári hatóságok vették 
át. A krakkói kerület köigazgatásának 
átadása a polgári hatóságok kezébe ün­
nepélyes külsőségek között a Poteczky-

palota fehér termében ment végbe, ahol 
a véderő, az állam és a párt vezető sze­
mélyiségei gyűltek egybe. Krakkó kato­
nai parancsnoka rövid beszéd keretében 
Wächter dr állambiztosnak, a kerület 
főnökének adta át a közigazgatást. — 
(MTI)

„Londonnak már megvannak a tervei 
Németország feloszlatására”

A külügyminisztérium ezzel kap­
csolatban megjegyzi, hogv a hajóiel- 
tartóztatásokat nem minden esetben 
jelentették. A legtöbb hajót egy hétig 
tartóztatták fel és azután tovább en­
gedték.

Még két hajót /tartóztattak fel az 
angolok, nevezetesen a Sundancet és 
az Oakmant. A két hajó rakományát, 
amely foszfátból és gyapjúból állott, 
az angolok lefoglalták. (MTI)

Angol szakkörökben a tiltakozást 
annál érthetetlenebbnek jelentik ki, 
mert ,a dugáru lajstrom lényegében 
harminc esztendeje, részleteiben pe­
dig a világháború óta nem változott.

Newyork, október 26. (Német Táv­
irati Iroda.) Duíí Cooper volt 
brit miniszter, aki a múlt vasárnap 
Newyorkba érkezett napról napra 
nyilatkozatokat ad a sajtónak arról, 
hogyan osztják lel a legyőzött Német­
országot. így az egyik tudósító előtt 
kijelentette, hogy Londonnak 
már megvan az erre vonat­
kozó terve. Németországot és 
a keleti végeket (Ausztria) dunai ál­
lammá, valószínűleg monarchiává 
egyesítik. Duff Cooper szerint Habs, 
b u r g O 11 ó t „alkalmas sze­
mélyiségnek“ tartják. Ottó 
„igen kedves fiatalember“. Orosz­
ország, illetve „ami a lengyel igények

METEOREtffll
Pénteken

4, fél 7, 9 órakor: Közkívánatra! „A 
HINDU SÍREMLÉK“. Uí feldolgozás! 
Szombattól! „SÜT A NAP“,

kielégítése után megmarad“, vala­
mint Észak-Németország másik ré­
széből észak-német államot fognak al­
kotni. Duff Cooper azután kijelentet­
te, hogy valóságos nevetség volna 
Hitler békeajánlatát akár csak köze­
lebbi megvizsgálásra is méltatni. 
(MTI)

LEMONDOTT 
A PERZSA KORMÁNY

Teherán, október 26. (Német Táv­
irati Iroad.) A kormány csütörtökön le­
mondott. A sah Dasztari volt igazság­
ügyminisztert bízta meg a kormány meg­
alakításával. Djam volt miniszterelnököt 
udvari miniszterré nevezte ki. Ez az ál­
lás éveken át betöltetlen volt. (MTI)

— Az agy és a gerincvelő megbete­
gedéseinek kezelésénél a régóta be­
vált, tisztán természetes „Ferenc Jó­
zsef“ keserűvíz — korán reggel egy 
pohárral hévévé — a tápcsatornát 
alaposan kitisztítja, a további bélmű- 
kődést elősegíti, a gyomoremésztést 
megjavítja és fokozott anyagcserét 
eredményez. Kérdezze meg orvosát !
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Lapzárta
DEBRECENI ORVOS 

KINEVEZÉSE
Búd pest, október 26. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A belügyminiszter a tárca­
nélküli miniszterrel egyetértőén dr 
Szőke István debreceni lakos orvos- 
tudóst a munkácsi állami kórházhoz a 
10. fi., oszt. D. fokozatába alorvossá ide­
iglenesen kinevezte.

A PÁPA ENCIKLiKÁJÁT 
MA HOZZÁK NYILVÁNOSSÁGRA
Róma, október 26, (Magyar Távirati 

Iroda) Mint a vatikáni államtitkárság je­
lenti, XII, Pius pápa első enciklikájának 
szövegét holnap, péntek délben 12 óra­
kor bocsátják a sajtó rendelkezésére. 

KINEVEZTÉK
OROSZORSZÁG BUDAPESTI 

KÖVETÉT
Moszkva, október 26. (Német TI.) 

A szovjetunió legfelső tanácsa Sharono- 
vat kinevezte Oroszország budapesti kö­
vetévé. (MTI)

ELSÜLLYEDT 
EGY GÖRÖG HAJÓ

A t h e n, október 26. Az Ambrakia 
görög gőzös Enfcös közelében elsüllyedt. 
Az Ambrakia a Volos és Pyreus közötti 
közlekedő szolgálatot látta el. Az eddi­
gi jelentések szerint 31 ember éleét 
vesztette. A hajó kapitánya a szeren- 
ség láttára megörült. (MTI)

MAGYARORSZÁG
SZEPTEMBERI KÜLKERESKEDELME
Budapest, október 26. Magyaror­

szág külkereskedelmi forgalma ez év 
szeptember havában: A m. kir. Központi 
Statisztikai Hivatal közlése szerint szep­
tember hónapban a behozatal értéke 30 
millió pengő volt (1938. év szeptember 
hónapjában 31.5 millió), a kivitel értéke 
pedig 37.8 (56.6) millió pengőt tett ki.
Az e havi külkereskedelmi mérleg tehát 
7.8 (25.1) millió pengős aktívummal zá­
rult. Az ez év első 9 hónapjában beho­
zatalunk értéke 356 (298,6) millió pengő, 
kivitelünk értéke pedig 428.8 (393,2) mil­
lió pengő volt. A külkereskedelmi mér­
leg a múlt év januán—szeptember hó­
napjainak 94.6 millió pengős aktívumával 
szemben az idén 72,8 millió pengős kivi­
teli többletet mutat. (MTI)

HALÁLOS ÍTÉLET 
ELZÁSZBAN

Nancy, október 26. (Havas.) Charles 
Roost, aki éveken át autonomista te­
vékenységet fejtett ki Elzászban, a ka­
tonai törvényszék halálra ítélte Roost 
azzal vádolták, hogy fontos hadititkokat 
árult el külföldi kémeknek. Társai kö­
zül hármat 11 évi kényszermunkára, — 
Lobsteint pedig katonai lefokozásra 
és halálra ítélte. (MTI)

53 AMERIKAI TISZTVISELŐRŐL 
ÁLLAPÍTOTTÁK MEG AZ ..AMERIKA 

ELLENES" TEVÉKENYSÉGET
Washington, október 26. (Stefani) 

Amerika-ellenes tevékenység megálla­
pítására kiküldött parlamenti bizottság 
közzétette 53 tisztviselő revét, akik egy 
amerikai kommunista társaság tagjai. A 
leleplezés igen nagy feltűnést keltett és 
a közvélemény élénk tiltakozására adott 
okot, mert a felsoroltak közül többen 
nagyon fontos állomásokat töltenek be. 
(MTI)

MEGALAKULT
A ROMANIA! MAGYAR IPAROS­

SZERVEZET
Bukarest, október 26. (Magyar 

Távirati Iroda.) Október 26-án tartotta 
a romániai magyar iparosszervezet ala­
kuló közgyűlését Kolozsvárott. Az elő­
készítő bizottság előzőén hirdetménnyel 
fordult a magyar iparosokhoz, csatlakoz­
zanak a szervezethez, amely hivatott a 
magyar iparosság érdekeinek testületi 
képviseletére.

Tiso lett a szlovák köztársaság
első elnöke

— Előkészítés alatt van az iparosság 
öregségi biztosítása. Debrecen város tör­
vényhatósági bizottsága Vas vármegye 
átiratára felíratott intézett a kormány­
hoz az iparosság nyugdija ügyében. — A 
miniszterelnök most megküldte Debre­
cen városnak az iparügyi miniszternek 
ebben az ügyben hozzá intézett átira­
tát, amely közli, hogy a kézműiparosság 
öregségi biztosításának kérdése előké­
szítés alatt áll és az ügyet a szükséges 
adatok birtokában miniszterközi bizott­
ság fogja tárgyalni.

Lemondott a szlovák kormány — Tuka nyert megbízást
Pozsony, október 26. T i s ó József

miniszterelnököt 61 szavazattal egy­
hangúlag a köztársaság elnökévé vá­
lasztották, (MTI)

❖
Pozsony, október 26, A szlovák 

kormány benyújtotta lemondását. Ti­
so államelnök elfogadta a lemondást 
és megbízta a kormányt az ügyek 
ideiglenes továbbvitelével. (MTI)

❖
Pozsony, október 26. Az elnökvá­

lasztás után Tiso köztársasági el­
nök az elnöki palotában fogadta a 
különböző küldöttségeket, amelyek az 
elnökválasztás alkalmával szerencse- 
kívánataikat tolmácsoltatni jelentek 
meg előtte. A szlovákiai magyarság 
küldöttségét Esterházy János

gróf pártelnök vezette. Üdvözlőbeszé­
dében tolmácsolta a szlovákiai ma­
gyarság szerencsekívánataít. Tiso 
magyar nyelven köszönte 
meg Esterházy beszédét, 
hangsúlyozva, hogy azt kellőképpen 
tudja értékelni és becsülni. A ma­
gyar-szlovák baráti együttműködésre 
célozva, rámutatott arra, hogy e z t 
az igazság és béke jegyé­
ben akarja megvalósítani. 
(MTI)

❖

Pozsony, október 26. (Német Táv­
irati Iroda.) Tiso államelnök Tuka 
helyettes miniszterelnököt bízta meg 
az ideiglenes kormány vezetésével
(MTI)

Két hónapi fogházra ítéltek 
egy mezőőrt, aki véletlenül

egy leányt
Szerep községben történt, hogy a 

falu határában Z u r k a Károly mező­
őr egy puskatöltényt talált. A töl­
tényt felvette a földről, majd meg­
próbálta beleilleszteni saját fegyveré­
nek csövébe. A golyó bele is ment, 
ellenben kivenni már nem tudta. A 
mezőőr ekkor felkereste ismerősét, a 
községi bírót, akiről tudta, hogy ért a 
fegyverekhez és meg akarta kérni, 
hogy szedje ki a beszorult töltényt a 
fegyverből.

A bíró nem tartózkodott odahaza, 
mire Z u r k a Károly elhatározta, 
hogy megvárja és leült a konyhában, 
ahol többen tartózkodtak. Ott volt a 
községi bíró 14 esztendős mindenes- 
lánya is. A mezőőr a puskát maga 
mellé helyezte az asztalra, de

amikor leült, a fegyver megakadt 
a kabátjában és a ravasz elhúzó­
dott, úgy hogy a puska elsült,
A golyó a fiatal mindenes szívébe 
fúródott, úgy hogy a szerencsét­
len leány pillanatok alatt kíszen- 

vedett.

Zurka Károly ellen gondatlanságbó' 
okozott emberölés miatt megindult az 
eljárás és meazőőr csütörtökön ke­
rült a debreceni törvényszék Föve- 
nyessy-büntetőtanácsa elé. A főtár­
gyaláson Zurka Károiy beismerte bü 
nösségét, illetve azt, hogy vigyázatla­
nul helyezte puskáját az asztalra.

A törvényszék Zurka Károlyt két 
hónapi fogházbüntetésre ítélte. A 
büntetés jogerős.

»•»•eoeeeseseeseeeeeiteeaeeeeeeeee«#;

Későn hívta a szülésznőt, 
15 napi fogházat kapott érte

Nádudvar mellett az egyik tanyán la­
kik B ó d í István gazdálkodó. Néhány 
hónappal ezelőtt a gazdálkodó felesége 
gyermeket várt és férjét elküldte a ti­
zenöt kilométer távolságra lévő szülész­
nőért. Amíg a szülésznő megérkezett, az 
e,gyik szomszédasszony tartózkodott a 
beteg nő mellett.

A szülésznő azonban már későn érke­
zett, Bódi Istvánné világrahozta gyerme­
két, de olyan szerencsétlen körülmé­
nyek között, hogy

a gyermek nyakcsígolyaiörést szen­
vedett és meghalt.

Az ügyben vizsgálat indult meg és Bódi 
Istvánné ellen gondatlanságból okozott

emberölés címén eljárást indítottak, — 
amiért későn küldte férjét, a szülésznő­
ért.

Az ügy- csütörtökön került a debreceni 
törvényszék Fővényessy Sándor el­
nöklésével működő büntetötanács elé. — 
Bódi Istvánné kihallgatása során tagad­
ta bűnösségét. Arra hivatkozott, hogy 
idejekorán küldött szülésznőért, de az 
rendkívül távol lakott és mire megérke­
zett, már nem lehetett segíteni.

A bíróság nem fogadta el a védeke­
zést és Bódi Istvánnét gondatlanságból 
okozott emberölés vétsége miatt tizenöt 
napi fogházra ítélte, de a büntetés vég­
rehajtását három évi próbaidőre felfüg­
gesztette.
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Jugoszláv lap a német kisebbségek 
visszatelepítéséről

Belgrad, október 26. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A „Politika 1 mai számá­
ban vezércikket ír a délkeieteurópai 
és a keieteurópai német kisebbségek 
visszatelepítéséről. A cikk ismerteti 
az olaszországi német kisebbségek 
visszatelepítését és elmondja, hogy 
Európa többi országaiban is gyakori 
jelenség a kisebbségek jelenléte és 
hogy a történelem folyamán bizonyo­
sodott be, hogy

ezek a kisebbségek gyakran az 
országok közötti légkör kiélese­
déséhez járultak hozzá, ahelyett, 
hogy baráti kapcsolatokat tudtak 
volna létesíteni az illető államok 

között.
Jugoszlávia — folytatja a cikk —

szintén érdekelve van ezzel a leg­
újabban felmerült visszatelepítési 
kérdéssel kapcsolatban. Jugoszláviá­
ban összesen kb. 450 ezer német él, 
másrészt Németországban is él kb. 
$50 ezer délszláv. Hitler kancellárnak 
a német kisebbségek visszatelepítése 
kérdésében legutóbb hozott döntését 
óhaja értelmében minden esetben 
meg fogják valósítani. Ez az óhaj 
minden esetben kedv :ző kommentá­
rokat váltott ki vala nennyi érdekelt 
dunamedencei állam politikai körei­
ben.

Általában rámutattak arra, hogy 
Hitler kancellár döntése Német­
országnak azt az óhaját jelenti, 
hogy a kérdés megoldásával vé-
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get vessen a dunamedencei álla­
mok és Németország között le­
hetséges félreértésnek ugyan­
olyan módon, ahogy az Olaszor­

szág esetében történt.
A kérdés megoldása kétségtelenül 
hozzá fog járulni a béke és a jószom­
szédi viszony megvalósításához Euró­
pának ebben a részében.

Szél, eső
Élénk északnyugati, északi szél, 

sok helyen újabb eső. A hőmérséklet 
nyugaton alig változik, keleten még 
csökken.

HADIGONDOZOTTAK KÜLDÖTT­
SÉGE HÓMAN MINISZTERNÉL 
Budapest, október 26. (Magyar Or­

szágos Tudósító.) A Hadirokkantak 
Országos Nemzeti Szövetsége vitéz 
Árvátfalvi Nagy István dr országos el­
nök vezetésével csütörtök délben kül- 
döttségileg tisztelgett Hóman Bálint 
kultuszminiszter előtt. A küldöttség 
elnöke előterjesztette a HONSz ké­
rését, hogy a hadigondozottakat a ta­
nári és tanítói kinevezések, valamint 
előléptetések során az egyenlő előfel­
tételek fennforgása esetében a kul- 
íuszkormány előnyben részesítse és 
a hadiárvák, valamint a hadígyámol- 
tak részére a lehetőséghez képest 
atndíjmentességet biztosítson. Hóman 
Bálint miniszter meleg szeretettel fo­
gadta a hadírokkantak képviselőit. A 
HONSz küldöttsége a miniszter vála­
szát megnyugvással és köszönettel 
vette tudomásul.

Trockij ezerdolláros 
honoráriumot kapott 

Sztálinról írott cikkéért
A L Europe Nouvelle című francia fo­

lyhat newyorki értesülése szerint az 
utóbbi idők egyik legnagyobb ujság'rói 
honoráriumát a száműzetésben élő Tree 
kij kapta, Azokban a kritikus órákban, 
amelyek Lengyelország elfoglalását meg­
előznék, az amerikai Time című folyó­
irat szerkesztője elhatározta, hogy vala­
milyen érdekesebb közéleti egyéniséggel 
cikket írat Sztálinról, A lap egyik ripor­
terének ezzel kapcsolatban az az ötlete 
támadt, hogy

felkeresi a Mexikóban élő Trockijt. 
Egy orosz tolmács kíséretében azon­

nal repülőgépre is ült
és rövid tárgyalás után sikerült is meg­
állapodnia a vörös hadsereg volt főpa­
rancsnokával, Sztálin ezidöszerint leg­
nagyobb ellenfelével. Másnap már vissza 
is indult a közel kétezer kilométeres re­
pülőútra és magával vitte a cikk fogai- 
mazványát, amelyet ma^a Trockij írt 
angolul, A cikkért a l'Europe Nouvelle 
szerint Trockij ezer dollárt kapott.

Hungária filmszínház
100 PERC KACAGÁS a

„HALLÓ JANINE“
RÖKK MARIKA
parádés főszereplésével. 

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor.
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A P. Nagy Zoltán síremlék 
felavatási ünnepélye

A Városi Zeneiskola volt kiváló igaz­
gatójának, P Nagy Zoltánnak művészi 
síremlékét szombaton, október 28-án d. 
u. tél 4 órakor avatják fel a Köztemető­
ben (díszsírhelyen) nagyszabású ünne­
pély keretében. A telavatási ünnepély 
műsora a következő:

XV. zsoltár. Előadja a debreceni da­
lárdák összkara. Imát mond: Uray Sán­
dor ref. lelkész, egyh. kér. főjegyző. P. 
Nagv Zoltán: Angyali kórus, Elöadia a 
Városi Zeneiskola női kara. Vezényel: 
Szabó .Emil. Megemlékezés. Tartja Deb­
recen sz. kir. város képviseletében: Ta- 
tay Zoltán dr árvaszéki elnök. P. Nagy 
Zoltán: Vág völgyében. Előadja: a Váro­
si Dalárda férfi kara. Vezényel: Forray 
István. A dalosegyletek nevében beszél: 
dr Bállá Bertalan tb. főjegyző, tanács­
nok. Halottas ének. Előadja: a debrcce 
ni dalárdák összkara.

A kegyeletes szép ünnepségen, amely 
iránt a legnagyobb érdeklődés nyilvánul 
meg, a volt nagynevű igazgatónak tisz­
telőin és volt tanítványain kívül a város 
szine, java fog rész venni. Kérik a kö­
zönséget a pontos megjelenésre.
o»o*oao»aioioiogo

A Bethlen Gábor 
Szövetség kiállítása

Budapest, október 26. (MOT.) Az 
Országos Bethlen Gábor Szövetség a 
Protestáns Napok alkalmából több kiál­
lítást rendezett. A negyedik ilyen kiál­
lítás a néprajzi kiállítás ünnepélyes meg 
nyitása csütörtök délben volt az Ipar­
művészeti Múzeumban. Az Iparművé­
szeti Múzeum elöcsomokában Zsin­
dely Ferenc dr államtitkár a miniszter­
elnök képviseletében nyitotta meg a ki­
állítást.
OíOIOiOIOIOíOíOIO

Téves nevet mondott be 
a kirakatbeverő alkalmi 

munkás
Beszámoltunk arról, hogy kedden 

délután a mentők bekötözték Tuba 
Bertalan alkalmi munkás sérüléseit 
amelyeket üvegdarabok okoztak jobb 
csuklóján.

A sérült előadása szerint a kiraka­
tot törte be, dulaitodás hevében, Bá­
lint Sándor asztalos üzemében.

Amint értesültünk Tuba Bertalan 
kedden nem Bálint Sándor asztalos 
üzemében sérült meg, hanem Bálint 
Józsefné Rákóczi uceai vendéglőjé­
ben, ahol hosszabb italozás után akadt 
szóváltása, am ily dulakodássá fejlő­
dött és ennek hevében törte be a ki­
rakatot.

Valószínűleg összecserélte a neve­
ket, amikor a mentőknél előadta sé­
rülése történetét és így keverte be 
ártatlanul Bálint Sándorné nevét, 
akinek semmi szerepe az ominózus 
ügyben nem volt.
oiosoíoaoeoíoioBC

Orgyilkos lett egy jegyespár, 
mert a szülők ellenezték 

házasságukat
Pusztakürt, október 26. Egy jegyes 

pár kölcsönös megegyezéssel végei 
vetett életének, mert útját állták bol­
dogságuknak.

G a r a István 27 éves gazdálkodó 
egy éve titokban eljegyezte Gyár­
fás Margit 18 éves leányt. A boldog 
fiatalok már esküvőre készültek, de a 
szülők hallani sem akartak a házas­
ságról.

A fiatalok erre elhatározták, hogy 
véget vetnek életüknek.

Gara a megbeszélés szerint este 9 
órakor kopogtatott menyasszonya ab­
lakán, karonfogva lépkedtek a ház 
mögé. ahol Gara elővette revolverét, 
és a leány szivébe lőtt. aztán önma­
gával végzett.

A kettős lövésre a leány szülei is 
előjöttek, de hiába rohantak már or­
vosért. Mindketten azonnal meghal-

Kitöltötte a büntetését, 
azután — felmentették

P a p p József napszámos az egyik kör 
nyékbeli tanyáról 25 kiló búzát lopott. 
Elfogták és a bíróság elé került, ahol azt 
vallotta, hogy a lopott terményt Tar- 
n ó c z y Gyula földműves vásárolta meg 
tőle. Ennek alapján Tarnóczy ellen is 
eljárás indult és a földmivest a bíróság 
vonta felelősségre. — Tarnóczy Gyula a 
íötárgyaláson tagadta a vádat, — Papp 
azonban ellene vallott és ilyenformán 
megállapították bűnösségét. Több hó­
napi fogházbüntetésre ítélték, amit azóta 
ki is töltött.

Később, amikor kiszabadult, Tarnó- 
czv ; la

újrafelvételi kérelmet adott be ár­
tatlanságának igazolására.

Azt hangoztatta, hogy Papo hamisan 
vallott ellene. A bíróság az új.-a fel vételi
OHCDSCDBCD3CDBCDSCDSCDÄCDS

főtárgyalást csütörtökön tartotta meg a 
debreceni törvényszéken.

Kihallgatták Papp Józsefet,
aki meglepetésszerűen igazolta Tar­

nóczy állításait.
Kijelentette, hogy annakidején a csend­
őrök előtt kénytelen volt azt vallani, — 
hogy Tarnóczy volt az orgazda és ké­
sőbb már a bíróság előtt szégyelte visz- 
szavonni ezt az állítását.

A törvényszék ennek alapján megsem­
misítette a Tarnóczy Gyulára régebben 
kiszabott ítéletet és s iöldmívest fel­
mentette az orgazdaság vádja alól.

Az ügyész megnyugodott az ítéletben, 
ellenben kérte az iratoknak az ügyész­
séghez való áttételét, hogy Papp József­
fel szemben megindíthassák az eljárást 
hamis vád miatt.

OiOIOIOBOJOlOIOBOl'

Befejezte a Ház a fö!dbirtok= 
politikai javaslat vitáját

Budapest, október 26. A Ház mai 
8 órás ülésében befejezte a földbir­
tokpolitikai javaslat feletti vitát. A 
pénteki ülésen gróf Teleki Mihály 
földművelésügyi miniszter válaszol a 
vita során elhangzott felszólalásokra. 
A miniszter válaszát politikai körök­
ben, pártkülönbségre tekintet nélkül, 
nagy érdeklődéssel várják. A Ház ez­
után következő ülése a jövő heti ün­
nepek miatt csak november 7-én. 
kedden lesz, amikor 8 órás ülésben 
megkezdik a költségvetés tárgyalását. 
Addig a Ház bizottságai letárgyalják 
a földbirtokpolitikai javaslat egyes 
szakaszait.

Az ülést délelőtt 10'.órakor nyitot­
ta meg Szinyei Merse Jenő el­
nök

Először Krúdy Gyula terjesztette 
be a bizottságok jelentését a költség- 
vetés letárgyalásáról, valamint a 
pénzügyminiszter jelentését a rend­
kívüli házadómentesség kiterjeszté­
séről, majd a Ház elfogadta K ö 1- 
c s e v Istvánnak a nyolcórás ülésre 
vonatkozó indítványát, i

A vita első szónoka Pándy An­
tal volt, aki ipartelepek létesítését 
kérte a vidéken, majd Oláh György 
a kisbirtokok intenzív gazdálkodásá­
ról és a bérlőszövetkezetek fontossá­
gáról beszélt. P a c z clay György a 
telepítésekről. Szilvássy Pál pe­
dig a földnek a magyarok számára 
való juttatásáról szólt.

Köves János kijelentette, hogy 
nemzetgazdasági szempontból tulaj­
donjog juttatása a legfontosabb. G u n- 
i e László elfogadta a javaslatot, majd 
Révész László kifogásolta, hogy a 
hitbizományhoz, mint jogi intézmény­
hez, nem nyű! hozzá a javaslat. S z a- 
b ó Gábor után B a j c s y-Z s i I i fi­
sz k y Endre szólalt fel, aki azt fejte­
gette, hogy az új főldbiríokpolitíkai 
javaslat homályos szövegezésű. Már 
csak azért is kifogásolnia kell a tör­
vényjavaslat zavaros szövegét, mert 
olyan javaslatot kellett volna készíte­
ni. melyet minden falusi ember meg­
érthessen.

Súlyos hibája a javaslatnak, hogy 
a latifundiumot védi és nem a közép­
birtokot. Minden kivételezést a lati­
fundiumoknak juttat.

Bertalan Kálmán hangoztatta 
hogy fontos feladat a magyar térké­

pet úgy megrajzolni, hogy minél több 
kis parcella alakuljon ki.

K é t h 1 y Anna szerint a javaslat 
egyáltalán nem viszi előbbre a föld­
reform kérdését. Horváth Géza 
szerint a javaslat megfelel a követel­
ményeknek.

Gróf Esterházy Móric két ha­
tározati javaslatot terjesztett be, 
melynek értelmében kéri, minden le­
hetőt kövessenek el a törpe parcellák 
létrejövetele ellen és mozdítsa elő a 
kormány pénzügyileg és gazdaságilag 
a családi otthonok létesítését. P i n- 
t é r Béla kifejtette, hogy a javaslatot 
nem a nagybirtokos osztály szem­
pontjából kell (nézni, hanem magyar 
szempontból. Csorba Sándor sze­
rint a javaslat helyes úton halad.

Az elnök ezután feltette a kérdést, 
hogy ki kíván még hozzászólni a tör­
vényjavaslathoz, miután ahhoz hozzá­
szólni senkisem kívánt, a vitát bezár­
ta s az ülést felfüggesztette.

Vitéz Bob orv György alelnök 
háromnegyed 6 óra után nyitotta meg 
újból az ülést. Napirendi indítványá­
ra a Ház úgy határozott, hogy legkö­
zelebbi ülését pénteken délelőtt 10 
órakor tartja s annak napirendjén 
szerepel a földbirtokpolitíkai javas­
lat feletti határozathozatal, valamint 
a mentelmi bizottságnak több rend­
beli jelentése. Ezután a korábbi in­
terpellációkra adott miniszteri vála­
szokat olvasta fel, amelyet a Ház el­
fogadott. s ezzel az ülés 6 óra után 
véget ért. (MTI)
oioioaoiosoaoacso

67J.962 lélek tért vissza1 
Kárpátaljával

Ling vár, október 26. A július köze­
pén Kárpátalja területén lefolytatott 
nép-, mezőgazdasági- és állatösszeirás 
során gyűjtött adatok feldolgozása rész­
ben befejeződött. Az előzetes eredmé­
nyek szerint ez év májusában Magyar- 
ország területe Kárpátalja visszaszerzé­
sével 12.146 négyzetkilométer területtel 
gyarapodott. A visszatért Kárpátalja la­
kosainak száma 671.%2 lélek. Az 1910-es 
évi magyar népszámlálás óta a szaporu­
lat 176.000 fő. Munkács lakosainak szá­
ma július közepén 27.291, Ungvár lako­
sainak száma pedig 23.785.
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Vásároljon hirdetőinknél!

Olcsó lakásra nincs gondja,
Ha megszáll a" METROPOLE-ba!

PESTEN, VII. RÁKÓCZI UT 58.
Kényelmes, meleg folyóvíz, te leionos szobák P 5.—töl.

Remek konyhával, válogatott fajborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves 
vendégeit a volt miskolci BÖCZÖGÖ.

E hirdetés felmutatója a saoba árakból 10% enSedményt kap.

Gyászrovat
Csurka „Kegyelet“ Temetkezési 

Vállalata. Egyetemi klinikák szállí­
tója, Dégenfeld tér 2.

Ülést tartott a debreceni 
orvosegyesület

A debreceni Orvosegyesület csütör­
tökön délután a gyermekklinika elő­
adó termében ülést tartott. Az ülés 
előadói a sebészeti klinikának két 
nagyon tehetséges fiatal sebésze volt. 
Dr D o b a y Miklós tanársegéd az 
alsóajak darázsfészkéről tartott na­
gyon érdekes demonstrációs előadást, 
míg dr Dorogi Lajos a sebészeti 
klinika orvosa az elefantiazisrói érte­
kezett. Mindkét előadó előadását 
élénk viták és hozzászólások követ­
ték.
CD * CD ■ CD * CD * CD 8 CD 8 CD S CD ■ CD

A vasárnapi Marcia su Roma 
ünnepély iránt egyre 
nagyobb érdeklődés 

nyilvánul meg
Végleg kialakult a vasárnapi Marcia 

su Roma-évforduló ünnepély képe. Ható­
ságok, testületek, egyesületek, stb. egy­
más után jelentették be részvételüket. A 
hatóságok és hivatalok általában két- 
három taggal, az egyesületek !0—20, rit­
kább esetben 40—50 taggal képviselte­
tik magukat. A rendezőség most dolgoz­
za fel a beérkezett adatokat. Az ünne­
pélyre a Monti Kör ülőhelyjegyeket nem 
bocsátott ki, ellenben gondoskodik ar­
ról, hogy a hatóságok, testületek és 
egyesületek számára helyek legyenek 
fenntartva.

Az ünnepély műsora a következő:
1. Giovinezza. Énekli a Mácsai Dalkör 

kórusa. Vezényel: Lókody László kar­
nagy. 2. Megnyitó beszédet mond Cso- 
bán Endre főlevéltáros, a Monti Kör el­
nöke. 3. Alkalmi költemény, szavalja: 
Tuster Jolán előadó művésznő. 4. Ün­
nepi beszéd. Tartja: losonczi Lossonczy 
István, Debrecen sz, kir. város és Hajdú 
v ál megye főispánja. 5. Kölcsey-Erkel: 
Himnusz. Énekli a debreceni és hajdú- 
vármegyei daloskor együttes kara. Ve­
zényel: Forray István kerületi karnagy.

A belépés díjtalan.
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Csalás? miatt elítélték 
a Dohánytőzsdések és Alkal­

mazottak Szövetkezetének 
igazgatóit

Budapest, október 26. Dr Szabó 
Mihály fővárosi gyakorló ügyvéd, Szabó 
László magán hivatalnok. Scheer László 
írnok és Horváth István magántisztvi­
selő Dohánytözsdések és Alkalmazottak 
Szövetkezete címén létesítettek egy vál­
lalkozást, amelyet a törvényszéknél, 
mint cégbíróságnál bejegyeztettek.

Ez a szövetkezet különböző manipu­
lációkat folytatott a hozzájuk forduló 
ügyfelekkel és fondorlatos módon szed­
ték el a tagokul jelentkezők pénzeit.

A lejelentések folytán csalás bün­
tette címén vonta felelősségre őket 

a bíróság.
A büntetótörvényszék dr Szabó Mi­

hályt nyolchónapi börtönre ítélte, Sza­
bó Lászlót tízhónapi, Scheer László egy­
évi és Horváth István héthónapi börtön­
büntetést kapott. Felebbezés folytán a 
budapesti kir. tábla vitéz Ottrubay De­
zső dr tanácselnök vezetése mellett tár­
gyalta a szövetkezet igazgatóinak bűn­
ügyét és a perbeszédek után dr Szabó 
Mihály büntetését négyhónapi fogházra, 
Szabó Lászlóét nyolchónapi börtönt e, 
Horáth Istvánét háromhcr.api fogházra 
csökkentette, míg Scheer László egyévi 
börtönbüntetését helybenhagyta. — Az 
utóbbi vádlottra nézve az ítélet jogerős­
sé vált. a többiek semmiségi panaszt 
jelentettek be.
OlOIOiOIOIOIOIOIO

161 temetés volt szeptemberben. —
Szeptember hónapban a Köztemetőben 
lói temetés történt, amelyek közül in­
gyenes volt 54. Holttestek kiásására és 
a Köztemetőben leendő újra eltemetésre 
a hatóság 33 esetben adott engedélyt.
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Debrecenbe hozzák és itt dolgozza fel 
Schaffer professzor agyát a mikroszko­
pikus vizsgálat során dr Sántha Kálmán 

debreceni egyetemi tanár
Beszélgetés dr Sántha Kálmán professzorral

Annak idején megírták a lapok, 
hogy a nemrégen elhunyt Schaffer 
Károly egyetemi professzor, a nagy 
ideggyógyász még halála után is szol­
gálni kívánván a tudományt, meg­
hagyta, hogy agyvelejét két tanítvá­
nya, dr Sántha Kálmán egyetemi 
tanár, a debreceni elme- és ideg­
gyógyintézeti klinika igazgatója és dr 
Miskolczy Dezső, a szegedi egye­
tem ideggyógyász professzora dolgoz­
zák fel.

Szinte bizonyos, hogy az elhunyt 
kitűnő dr Schaffer professzort az a 
körülmény indította e végrendelke­
zésre, mert úgy ő, mint az ő immáron 
világhíres iskolája az „elit" agvvelök

feldolgozásával nagyonis behatóan 
foglalkozott.

Schaffer professzor holttestét ha­
lála után beszállították a budapesti 
bonctani intézetbe és dr Balogh 
Ernő professzor intézetében egész 
agy velejét kivették.

A közeli időkben megindul az a 
nagy munka, mely az elhunyt ki­
tűnő ideg- és elmegyógyász 
agyának feldolgozására irányul 
és ahogy azt végső akaratában 

meghagyta.
Természetes, hogy már nemcsak a 
szakkörök, hanem a nagy közönség 
széles rétege is nagymértékben ér­
deklődik a munka iránt.

Dr Sántha Kálmán professzor 
nyilatkozata a vizsgálatról

Pénteken a déli órákban a Tiszán­
túli Független Újság munkatársa fel­
kereste debreceni intézetében dr 
Sántha Kálmán egyetemi professzort, 
aki az elhúnyt dr Schaffer Károly 
professzor agvának feldolgozásáról a 
következő nyilatkozatot adta:

— Schaffer Károly, aki a hazai tudo­
mányos agykutatás megalapításában el­
évülhetetlen érdemeket szerzett az or­
szág határán belül és világhírénél fogva 
ismertté és elismertté tette nemzetközi 
viszonylatban is a magyar idegorvosi 
tudományt, életének utolsó 3 évtizedé­
ben érdeklődése túlnyomó részével 

az átörökiödö ideg- és elmebeteg­
ségek télé fordult.

E bán tataiaknak klinikai egységbe fog­
lalása az elnyomást követő időkben el­
húnyt kiváló magyar tudósnak, Jen- 
drassiknak az érdeme. A közel­
múltban elhalt másik nagy magvar or­
vos-tudós, Schaffer Károly munkájá­
nak legfőbb jelentősége az, hogy az át- 
öröklődő ideg- és elmebetegségeket 

bonctani szempontból sikerült kö­
zős nevezőre hoznia és ezzel az 
úgynevezett heredodegeneratiós tan 

újabb fundamentumait leraknia.
Az öröklődő idegbe‘egsegekkel való 
foglalkozás során fejlődött ki Schaffer 
professzor érdeklődése az átöröklés 
iránt általában és ugyanezzel állott kap­
csolatban az elhúnyt nagy vonzódása 

a talentum és láng ész problémájá­
hoz

az utolsó másfél évtizedben.

LÁNGÉSZ ÉS TEHETSÉG
A kiváló elmék személyisége, talen­

tumaik öröklcttsége és öröklődése, va­
lamint a nagy-elmék agyvelejének meg­
ismerése rendkívül élénken foglalkoz­
tatták.

Az emberi elme csodálatraméltó 
megnyilvánulásaira bonctani és 
élettani magyarázatot keresett, ku­
tatva elsősorban azt, vájjon a külö­
nös képességeknek, különös adott-

V í s z i II ii á

A leghatalmasabb amerikai 
világi ilm:

Gályarab
Hugo Victor „Nyomorultak"

regényéből.

Fősz. FREDRIC MARCH
CHARLES LAUGHTON

Ságoknak megfelelően kimutatha­
tó k-e az agyv.elő alaki és szerkezeti 
viszonyaiban bizonyos, az átlagtól 

eltérő vonások.
A kiváló mesternek, valamint tanítvá­
nyainak tollából több munka jelent 
meg, melynek a különböző tehetségek 
agy velői locaiisatiojával foglalkoznak. 
Az elhúnyt,nak az a kiolthatatlan vágya, 
hogy az emberi elme működésének tit­
kaiba behatoljon és hogy az elmemű­
ködés és az agyszerkezet között össze­
függéseket derítsen ki, dokumentálva 
ezzel az emberi elme agybeli determi- 
náltságát,

megérteti velünk azt a végakaratát, 
amely szerint saját agyvelejét is a 
tudománynak ajándékozta azzal a 
céllal és óhajjal, hogy azok a tanít­
ványai, akik még nem rég vele 
együtt, ebben a munkakörien dol­
goztak, most az ö elméjének orgá­

numát is megvizsgálják.
Ez a munka Miskolczy professzorra, a 
szegedi idegkiinika és agykutató intézet 
igazgatójára és reám vár.

A TUDOMÁNYOS FELDOLGOZÁS

— Az úgynevezett „elit’1 agyvelők tu­
dományos feldolgozása hosszadalmas, 
hónapokat igénylő és sok fáradtsággal 
járó munka. Elvileg két részből áll. Az 
egyik az agyvelő kiemelése, conservá- 
iása és az agyhártyák levonása után kö­
vetkező

agyf élsz ín-tanúi mányoz ás, 
a másik a rmcroscopos munka, ami alatt 
az agy Kér eg küiönoözö területeinek 
(centrumainak)

finomabb szerkezeti megvizsgálását 
értjük.

különös tekintette! az idegsejtek szám­
beli, elrendeződésbe!; és alaki viszo­
nyaira. A talentumos agyvelők anató­
miai vizsgálata abból a feltevésből indul 
ki, hogy

bizonyos meghatározott emberi ké­
pességek és hozzájuk tartozó agy­

centrumok között a legszorosabb 
összefüggés áll fenn. minek folytán 
a talentumos agyveiöknél a szóba- 
jövö agycentrumoktól bizonyos túl- 

fejlödést várunk el.
Ez a túl fejlődés —, amint erre éppen 
Schaffer mutatott rá —. általánosság­
ban kétféle természetű lehet. Egyik az 
agy-felszín megnövekedése mélyebb ba­
rázdák és sűrűbb teker vény ezetlség 
által, a .másik az agykéreg belső szer­
kezeti túlfejiödése.

— Eddigelé nagyon kevés pontosan 
feldolgozott elit agyvelő leírásával ren­
delkezünk. Aránylag még legtöbb ada­

tunk van a zenei tehetség agyi locali- 
satioiát illetően.

— Hol van most Schaffer profesz- 
szor úr agyveleje? — kérdeztük.

— Úgy tudom Szegeden van, a sze­
gedi agykutató intézetben. Hogy azon 
végzett-e már Miskolczy professzor 
úr vizsgálatot, nem tudom.

Én a napokban fogok Szegedre 
utazni és ott a munkamegosztást 
megbeszélem Miskolczy proíesz- 

szor úrral.
Azt remélem, hogy az én munkám 
ennél az agy vizsgálatánál a mikrosz­
kopikus vizsgálatra fog szorítkozni. 
Ez bizony nagyon hosszadalmas mun­
ka. Ha aztán kész leszünk a teljes 
vizsgálattal, úgy erről megírjuk észre­
vételeinket.

Én a munkámat itt szeretném el­
végezni és magától értetődik, 
hogy ebben az esetben Schaffer 
professzor űr agyát Debrecenbe 

hozzuk az én intézetembe ...
Ezeket mondotta Sántha Kálmán 

dr egyetemi tanár, aki tanulmányait 
az elhúnyt Schaffer professzor olda­
lán végezte és sub aucpicííis guberná­
tort avatták orvos doktorrá. 
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Örizetbevételek az ellopott 
kincses asztalka ügyében

A detektívek, nyomozása csütörtök­
re érdekes fordulathoz érkezett. A 
hatezer pengős lopás ügyében 

két őrízetbevétel történt. 
Mindkét személy alaposan gyanúsít­
ható azzal — a rendőrség szerint 
hogy ismerték Zsigó Jolán pénzügyi 
körülményeit. Az eddigi adatok sze­
rint az ügynek feltűnő folytatása lesz. 

Csütörtökön detektívek utaztak 
Balmazújvárosra, hogy ott végez­

zenek nyomozást.
A jelek ugyanis azt mutatják, hogy a 
tolvajok ebben a Debrecen környéki 
községben rejtették el egyik ismerő­
süknél a lopott pénzt.

A rendőrség nagy eréllyel folytatja 
a nyomozást a Hajnal uccai lopás 
ügyében. Mint ismeretes, a Hajnal uc­
cu 25. számú házban lakó Zsigó Jo­
lán árustól az udvari szoba ablakán 
keresztül elloptak egy asztalkát, — 
amelynek fiókjában hatezer pergő 
volt,

A rendőrség már az első pillanatok­
ban sejtette, hogy a külön is lep ist 
csakis olyasvalaki követhette el, aki 
tisztában volt a helyzettel. A tolvaj­
nak tudnia kellett, hogy Zsigó Jolán 
előző napon kivette pénzét a takarék­
intézetből és a nagy összeget előszo­
bájának fiókjában helyezte el.
OIOIO 0 CD IB CD EOIO BCD B CD BO B CD BCD * CD BCD BCD BCD 1 CP IO B

Elfogták a fiatal 
nagy kallói leány gyilkosát
Birokra'kelt gyilkosával — A leányt az izgalmak ölték meg

Nagykálló, október 26. Megírtuk, 
hogy a múlt hét szerdáján a hajnali 
óíákban Nagykálló határában, az 
egyik kukoricásban halva találták 
Tacskó Julia 19 éves nagykálló; 
leányt, akiről már a nvomo:: is első 
perceiben megállapították, híg/ bűn- 
cselekmény áldozata fett.

A nyomozás során a gyanú Oláh 
János 45 éves nagykállói napszá­

mosra terelődött.
Oláh János kihallgatása során beis­

merte, hogy Tacskó Julia tragédiájá­
nak beteljesülésében szerepe van, bár 
nem akarta a szerencsétlen leányt 
megölni.

Elmondotta, hogy Tacskó Juliánná 
szülei társaságában a kora reggeli 
órákban kiment a földekre dolgozni. 
Ruhájukat és egyéb apróságukat a 
szekérén hagyták. Oláh János meg­
lesve a kínálkozó alkalmat,

ellopta a szekéren levő ruhákat 
és odébb akart állani. Tacskó Ju­
liánná azonban a menekülő tolvaj­
jal összetalálkozott és elszánt bá­
torsággal követelni kezdte Oláh­

tól a lopott zsákmányt.
Oláh szembehelyezkedett Tacskó Ju­
liéval, a földre teperte s fojtogatn' 
kezdte.

Egyszerre csak elakadt a hang a 
leány torkán és Oláh Ján )s meg­
döbbenve látta, hogy áldozata el- 
fehéredett arccal, megmerevült 

karokkal, élettelenül fekszik.
Oláh János megriadva, elmenekült és 
hosszú órákon át tanácstalanul bo­
lyongott a határban, hogy mit tegyen, 
végül is úgy döntött, hogy hazatér.

Már esteledni kezdett, mikor Tacs­
kó Juliánná keresésére indultak szü­
lei és testvérbátyja. Miután sehol sem 
találták.

azt hitték, hogy egy ismerősük­
höz ment, ezért bevárták a reg­

geli órát és csak ezután kezdték 
ismét keresni.

A leány bátyja közben valakitől meg­
tudta.hogy Oláh János azon a környé­
ken járt, ahol Tacskó Juliánná dol­
gozott.

Felkereste és meglepetve látta,
hogy szüleinek és húgának ruhái 

ott vannak nála.
A meglepő leletről jelentést tett a 

csendőröknek. Oláh Jánost őrizetbe 
vették. Negyvennyolc óra múlva pe­
dig részletes vallomást tett a történ­
tekről.

A nyíregyházi vizsgálóbíró indítvá­
nyát a az ügyészség elrendelte Tacskó 
Juliánná holttestének felboncolásat. 
A boncolás, melyet Horváth Sándor 
dr. tanácselnök, vizsgálóbíró közben- 
iöttével tartottak meg, meglepő for­
dulatot hozott az ügyben. A boncolás 
során megállapították, hogy a szeren­
csétlen leány nyakán fojtogatástól 
származó véraláfutások vannak, de a 
közvetlen halált

a dulakodás izgalmaiban fellépett 
szívszéihüdés okozta.

Oláh Jánost beszállították a nyír­
egyházi kir. ügyészségre.
OBOtOBOIOIOIOÍOIO

A volt belga miniszterelnök tár­
gyalásai Roosevelttel. Washingtonból 
jelentik: Theunis volt belga minisz­
terelnök Roosevelttel folytatott meg­
beszélése után kijelentette, hogy Bel­
giumnak nagy érdeke az Egyesült 
Államokból származó behozatalának 
növelése, hogy gazdasági életét fenn­
tartsa. Belgium már komolyan érzi 
az angol zárlat következményeit. Az 
országnak különösen élelmiszerekre 
van szüksége, de gyapotra és más 
anyagokra is. Theunis átadta Roose­
velt elnöknek Lipót belga király le­
velét.

í
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Hitek
A Tiszántúli Független Újság politikai 

napilap. Szerkesztősége és kiadó- 
hivatala: Ferenc József út 49. szám. 
Telefon; 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, fél­
évre 14.40, negyedévre 7.20, egy hó­
ra 2.40 pengő. Külföldre ennek a 
kétszerese. Egyes szám ára hétköz­
nap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

Ügyeletes gyógyszertárak;
E héten a következő gyógyszertárak 
tartanak éjjeli szolgálatot regg. 8 óráig; 
..Megváltó”. Piac u. 18., a Bikával 
szemben. Telefon: 14—69. „Tisza1 , 
Magoss György-tér 9. a Kórházzal 
szemben. Telefon: 24—52. „II. Rákó­
czi", Kiilsővásártér és Miklós u. sa­
rok. Telefon: 23—43. ..Sztankay , 
Szent Anna u. 64. Vígkedvű Mihály 
uccáva! szemben. Telefon: 25—58.

Felmentették az anyát, 
akinek az almától megful 

ladt a gyermeke
Bogdán István debreceni cipész 

mester felesége tizenháromhónapos 
gyermekének almaszeleteket adott 
enni. Az egyik almaszelet a gyermek 
gégéjére ment, úgyhogy a kisfiú ful­
dokolni kezdett. Orvost hívtak, de 
már az sem segíthetett,

a gyermeket az almaszelet meg­
ölte; a tizenháromhónapos kisfiú 

megiuliadt.
Annakidején a hatóságok elrendel­

ték a gyermek holttestének felbonco­
lását, valamint megindították a vizs­
gálatot. Ennek következménye volt. 
hogy az anya ellen megindították az

eljárást gondatlanságból okozott em­
berölés címén. Bogdán Istvánná 
csütörtökön került a debreceni bün­
tetőtörvényszék t öveny essy-tanácsa 
elé.

Kihallgatása során tagadta bűnös­
ségét és azt hangoztatta, hogy

kicsi almaszeleteket adott óva­
tosságból a gyermeknek 

es nem tehet arról, hogy bekövetke­
zett a tragédia. A bíróság ítéletében 
elfogadta az anya védekezését és Bog­
dán Istvánnét felmentette a gondat­
lanságból okozott emberölés vádja 
alól.

Déri Frigyes
Tizenöt évvel ezelőtt — 1924. október 

27.-én — halt meg Déri Frigyes, Deb­
recen város múzeumának naggyálejlesz- 
tője. Ezen a fordulón a bécsi temetőben 
fekvő sírjához zarándokol ma a város 
kegyelete és tisztelete, hogy lerója há­
láját az utóbbi évtizedek egyik legjelen­
tősebb magyar kultur mecénásának fe­
kete márvány síremléke előtt.

Egyszerű sírhalmát az őszi falevelek 
sárga selyemkendője takarja, nemes em­
lékét — mint a virágkelyhet a szirmok 
— barátainak, tisztelőinek szeretete öleli 
körül és munkás élete a magyar kultú­
ráért hozott nagy áldozatát örök emlék­
oszlopként a róla elnevezett debreceni 
kultúrház, a Déri Múzeum hirdeti Ez a 
gyönyörű, országos hírű intézet, ez az 
egyetlen egyetemes jellegű magyar mú­
zeum már keletkezésének körülményei­
nél fogva is megérdemli minden dolgozni 
és alkotni szerető magyar ember tiszte­
letét, mert ez a magyar talajba átplán­
tált közgyűjtemény egész szokatlanul 
jött a világra; külföldön élő gazdag ma­
gyar állampolgárnak külíöldön szerzett 
vagyonából! Ez a tény a magyar ég alatt 
messze világító iényoszlepa lehet a te­
hetősek és gazdagok világának, mert 
minden ilyen cselekedetben a nemzet 
íennmaradásának egyik elsőrendű záloga 
rejlik az elvitázhatatlan igazság jegyé­
ben.

És ha még hozzá gondoljuk azt, hogy 
Déri Frigyes 1919-ben, tehát akkor aján­
dékozta meg nemzetét gyűjteményével, 
mikor a megalázott, sírja szélén álló or­
szágnak arra a legnagyobb szüksége 
volt: úgy ebben a viharvert, annyi köny- 
nyel és vérrel áztatott esztendőben, ha­
lála napjának 15. évfordulóján a nagy 
műzeumalapító iránt táplált kegyeletünk 
és tiszteletünk fokozott mértékben bu­
zogjon lel szivünk legmélyéről, onnan.t 
bel legszentebb érzelmeink igazgyön­
gyök módjára teremnek, mikor e drága 
haza megmentéséről és megóvásáról van 
szó! (s. j.)

♦ Reformációi emlékünnepély. A deb­
receni Keresztyén Ifjúsági Egyesület ok­
tóber 31-én, kedden este 7 órakor tart­
ja hagyományos reformációi emlékünne­
pélyét a Kistemplomban a kővetkező 
műsorral: 1. Fennálló ének: 236. dicsé­
ret 1. verse. 2. Fő ének: 237. dicséret 1-, 
2., 3 verse. 3. Prédikáció' előtti ének: 
237. dicséret S. verse. 4. Igét hirdet: Sze 
nes László. 5. Handel: Largó, egyházi 
szöveggel. Énekli: Takács Paula opera­
énekesnő. Orgonán kísér: Musza Ferenc 
rét. lelkész. 6. Szaval; Takáts László III. 
eves theológus. 7. Záró ének; 236. dicsé­
ret 4. verse.

— 18,194 kézbesítés egy hónap alatt.
A városi elsőfokú közigazgatási hatóság 
keretében működő kézbesítési szolgálat 
az elmúlt hó folyamán 18.194 iigydara- 
bot kézbesített ki. Ebből bírósági ügy 
volt 4488, közigazgatási helyi ügy 809 
vidékről érkezett 1331, a postahivatal 
által kézbesítésre kiadott közönséges és 
ajánlott postai küldemény 4278.

- 696,739 pengő adó folyt be szep­
temberben. A múlt hónapban a városi 
adóhivatalban 696,739 pengő adót fizet­
tek be. Tavaly szeptemberben az adó- 
befizetés Összege 660,398 pengő volt, az 
idén tehát 36,341 pengővel több adó 
folyt be, mint tavaly.

— Ascher Oszkár szombaton este 
8 órakor tartja előadóestjét a hitköz­
ségi tanácsteremben. A megnyitó elő­
adást dr Weisz Pál főrabbi tartja. 
Helybiztosítás Csillag könyvesboltjá­
ban.

— Aknák a belga tengerparton. —
Brüsszelből jelentik: (Havas.) A nagy vi­
har négy tengeri aknát sodort a belga 
tengerpartra. (MTI)

— Egy ácsmester tragikus halála.
Nyirbéltekről jelentik: Nyirbélteken 
Bradach Elek 48 éves ácsmester egy 
épülő ház ácsmunkálatait végezte. — 
Munkaközben lezuhant, nyakcsigolya­
törést szenvedett és meghalt. A vizsgá­
lat megindult annak megállapítására, 
hogy a 48 éves ácsmester haláláért kit 

I terhel a felelősség.
— Zsidó istentiszteletek. A debreceni 

statusquo ante izraelita anyahitközség 
templomaiban az istentiszteletek rendje 
október 27.—- november 3.: Péntek este 
mindkét templomban 4.25, szombat reg­
gel 7, d. e. a Kápolnási uccában (ifjúsá­
gi) negyed 10, a Deák Ferenc uccában 
fél 11. d. u. a Kápolnási uccában (ifjú­
sági) 3, mindkét templomban 4, este 5.10
— Köznap reggel mindkét templomban 
fél 7, este 4 óar 40 perckor. — Hitszó­
noklat: oéntek este a Deák Ferenc uc­
cában. Rabbiság.

— 11,456 ügvdarab egy hónap alatt. A 
városi elsőfokú közigazgatási hatóság­
hoz szeptember hónapban 11,456 ügyda­
rab érkezett. Ebből 3 közigazgatási bi­
zottsági. 1313 polgármesteri, 5458 köz­
igazgatási, 547 fő- és 1894 alszámos ik­
tatási'! kihágási, 1192 szegénységi és ha­
tósági bizonyítvány és 1051 bizalmas tér 
mészetű ügydarab volt.

—- Nem mehetett Amerikába, in 
kább a halált választotta, Nyírbátor­
ból jelentik: Sidlovszki Péter 62 éves 
nyírbátori. Amerikát járt gazdálkodó 
afeletti elkeseredésében, hogy nem me­
hetett ki ismét ott élő gyermekeihez, la 
kásának gerendájára felakasztotta ma 
gát s mire tettét felfedezték, már ha 
lőtt volt. Sidlovszki többször hangoz­
tatta, hogy öngyilkosságot fog elköve 
ni. fenyegetőzéseit tegnap be is váltotta.

Újra gyermeklappal, vicclappal, 
kotta- és kézimunkamelléklettel je­
lenik meg a Színházi Magazin. Érde­
kes és változatos riportokban számol be 
a Színházi Magazin új száma a hét ki 
magasló eseményeiről. Érdekes prózai
riport számol be a párizsiak legújabb
sportjáról, a város szívében gyakorolt 
hegymászásról. De beszámol a Színházi 
Magazin riportere a főváros érdekes 
eseményeiről, a dizözparádéról és a fel- 
‘alálók bemutatójáról is. Részletes tudó­
sítást közöl a párizsi nagy divatházak 
téli kollekciójáról, s a művészi és társa­
dalmi világ jelentősebb eseményeiről 
Mint darabmelléklet, több mulatságos 
apró tréfa, azonkívül gyermeklap, vicc 
lap, kotta- és kézimunkamelléklet égé 
szíti ki a gazdag és érdekes számot

— Mesterség, vagy hivatás cimmel ma 
este 8 órakor vitaest lesz a Keresztyén 
Ifjúsági Egyesület Piac ucca 36. szám a. 
nagytermében. Vezeti Szabó Imre.

* Urikonyhán főzni-sütni kitűnő 
módszerrel hamar megtanulhat. Cím a 
kiadóban.

— Serrano Sunner lett a lalangisták 
elnöke. Madridból jelentik: Franco tá­
bornok szerdán este kinevezte a íalan- 
gista politikai junta tagjait. Elnök Ser­
rano Sunner, alelnök Rafael Sanchez 
Mazas, titkár pedig Munoz Grande lett. 
(MTI)

— Szaudi-Arábia semleges. Kairóból 
jelentik: Mekkái jelentés szerint, Szandi 
Arábia kormánya közleményt tesz köz­
zé, amely szerint az íziám szent helyei­
nek viszályon kívül kell maradniok. A 
kormány nem engedi meg, hogy Szaudi- 
Arábia külföldi propaganda színhelye le­
gyen. A közleményt határozott semle- 
gességi nyilatkozatnak tekintik. (MTI)

— Élelmiszerjegyek Svájcban. Bernből 
jelentik: (NST.) Október 30-tól kezdve 
Svájcban is bevezetik az élelmiszerje­
gyeket a cukorra, rizsre, tésztaneműek- 
re, hüvelyesekre, lisztre, valamint min­
dennemű gabonatermékekre és zsiradék­
ra. Külön élelmiszerjegyeket adnak ki az 
egyes fogyasztók és a kereskedők szá­
mára. Svájc egész lakosságát gázálarc­
cal is ellátják, még pedig különböző 
nagyságú és igen olcsó gázálarcokat ad­
nak ki. A gázálarcok olcsó árusítása 
úgy lehetséges, hogy az előállításhoz 
szükséges nyersanyagok drágulása miatt 
a költségek nagyrészét az állam fedezi.

— 502 állampolgársági ügy szeptem­
berben. Az első fokú közigazgatási ha­
tósághoz szeptember hónapban 502 ál­
lampolgársági és illetőségi ügydarab ér­
kezett. A községi kötelékbe felvettek 
28 egyént, állampolgársági esküt tett 5 
visszahonosított egyén.

Istentiszteletek ideje az orth. izr. 
templomban. Péntek d, u. 4.25, szombat 
reggel 8 órakor. Szombat kezdete d. u. 
4.15, szombat vége 5.25 órakor.

A hívatlan vendégek összeszúr- 
kálták a házigazdát. Nagyhalászibó’ 
jelentik: Szabó József nagyhalászig la­
kos házában lakodalom volt. Javában 
állt a tánc, a vigalom, amikor hivatlanu 
megjelent Szoboszlai János több társá­
val. A hivatlan vendégek hamarosan fel­
öntöttek a garatra és olyan hangosa" 
legénykedtek, hogy Szabó József távo­
zásra szólította fel őket. Szoboszla1 
ezen annyira feldühödött, hogy kést 
rántott és négyszer Szabó József hátába 
szúrta. Szabó eszméletlenül, véresen 
esett össze. Szchoszlaiék a hirtelen tá­
madt kavarodásban odébb állottakba 
csendőrök azonban hamarosan elfogták 
őket. Szabó József állapota súlyos, de 
nem életveszélyes, mert különös sze- 
rencsés véletlen folytán a szúrás nem 
ért nemesebb szerveket. Szoboszlai ellen 
megindult a büntető eljárás.

— 547 kihágási ügy egy hónap alatt. 
Szeptember hónapban a rendőri büntető 
bírósághoz 547 kihágási feljelentés érke­
zett. A legtöbb volt az állategészségügyi 
kihágás, számszerint 95, ezenkívül az út- 
rendőri mutat magas számot, mert nem 
kevesebb, mint 275 feljelentés érkezett. 
Közegészségügyi kihágás 41, épitesrend- 
öri kihágás 16 volt.

Hősök naplója
1551 OKTÓBER 27.

A török hódoltság idejében a Dél­
vidék egyik legfontosabb pontja: Te­
mesvár. e napon szabadult fel a törökök 
ostroma alól. Szokolovics Mohammed 
nagyvezér erős ostromló serege 10 napig 
küzdött a várért, de Temesvár höslelkü 
várkapitánya: Eossonczy István, a törö­
kök minden támadását visszaverte.

1914 OKTÓBER 27.
A debreceni 39. közös gyalogezred 

4. menetzászlóaljának öt szakasza azt a 
parancsot kapta, hogy a Stary-Sambor 
környéki Palczynekie magaslaton men­
jen állásba és innen az oroszoknak a 
Tysowica völgyében való áttörését aka­
dályozza meg.

Az oroszok 200 lépésre közelítettek 
meg a 39-esek arcvonalát és géppuskáik 
pusztító tüzet zúdítottak a Palczynskie 
magaslatra. A 39-esek parancsnoka ek­
kor elhatározta, hogy ezeket a géppus­
kákat, még mielőtt az ellenség nagyobb 
erősítést kapna, elűzi. Támadást terve­
zett tehát, de hogy ezt megindíthassa, 
előbb fel kellett derítenie a szomszédos 
nagy erdőt.

Nagy László őrmester engedélyt kert, 
hogy tartalékban levő szakaszával előre­
mehessen és az erdőben felderítést vé­
gezhessen. Bámulatos hősiességgel es 
elszántsággal át is hatolt az erdőn, egé­
szen a géppuskák fedezetéig, s megro­
hanta őket, noha jól tudta, hogy közvet­
len közelükben nagy orosz erő tartozko-

Nagy őrmester emberei e rendkívül 
megerőltető menettől kimerültén le­
lemaradoztak, úgy hogy a rohamot nem 
is az egész szakasszal hajtotta vegre. 
De ami létszám tekintetében hiányzott, 
bőségesen meg volt Nagy László őrmes­
ter vaSakaratában, elszántságában es 
hősi példaadásában. Ellenállhatatlan erő­
vel rohantak rá a debreceni bakak a 
eáppuskafedezetre. Már-már el is ra­
gadták állását, de ekkor olyan nagyszá­
mú erősítés érkezett, amellyel Nagy őr­
mester és emberei sem tudtak megbir-

k°Nagy őrmester súlyosan megsebesült, 

de azért az erdőben bujkálva visszavan- 
szorgott a Palczynskie magaslaton levő 
parancsnokához és jelentette neki a tör­
ténteket. „

Később kiderült, hogy Nagy ormeste 
szakasza élén egy egész löveszzaszlo-
aljba ütközött. , ,

Ezért a kimagasló fegyvertényért 
Nagy őrmestert az arany vitézségi érem­
mel tüntették ki.  ^

__ Idősebb embereknél, kiknek
székleteié rendellenes és fájdalmas,
sokszor már napi 3—4 evőkanál ter­
mészetes „Ferenc József“ keseruviz 
is meghozza a megfelelő bélkiürülest 
és a kielégítő anyagcserét s így jelen­
tős megkönnyebbülést idéz elő. Kér­
dezze meg orvosát !

— Ipari mozgalom szeptemberben. 
Szeptember hónapban Debrecen város 
iparügyosztálya 22 új iparigazolványt 
adott ki. Ebből hentes és mészáros _ 3, 
géperejű bérkocsi, gyümölcskereskedés, 
szatócs, tűzifa és mészkercskcdés 2--2, 
füzekészítö, cipész, csizmadia, női szabó, 
íéríí szabó, villanyszerelő, ács és fehér- 
nemükészítő 1—1 volt.

__ Keresztülment a traktor a ki­
váncsi libapásztor fején. Mezőtúrról 
;elentik: Öze László 19 éves tiszaíöid- 
vári napszámos pár éve libapásztornak 
szegődött el Herbály Lajos gazdálkodó 

j gazdaságába. Mezőtúr határába. A. gaz- 
I daságban traktor szántotta a földet. A 

falusi libapásztor csodálkozva szemlél- 
*e. hogyan túrja a földet a hatalmas 
gépszörnyeteg. Alig várta, hogy a trak- 
orkezelő ebédelni a tanyába menjen. 

Kíváncsi természete felvitte a gépre. 
Meghúzta az indítót, mire a traktor ha­
talmas rántással megindult. A rántás 
következtében a libapásztor fejét bele­
ütötte a gépbe s a következő pillanat­
ban eszméletlenül esett le a gépről. A 
traktor keresztülment a szerencsétlen 
gyermeken.
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színház H művészet

E so
Sommerset W„ Maiul „ . drámáját mutatta be cíü^n iTo" 

kona.-sz.nhaz, meglehetősen későn, egy 
eTt,Zedre ra- hogy először megjelent 
magyar színpadon. A késői bemutató 
azonban mdoko t, hiszen a gyarmati er­
ősből lett iro kétségkívül igen érdekes 

egyéniségé a mai színműirodalomnak.
elentos kvalitásai megmutatkoznak az 

Esc-ben ls ebben a jellegzetesen egyen- 
htci drámában, amelynek alaptónusát a 
szakadatlanul zuhogó trópusi eső adja 
meg az eső, amely gyilkos egyhangúsá­
gával megbomlasztja az idegeket, zűrza­
varossá kószálja az érzéseket és félre- 
S W 1M le8e8yensúlyozottabb lelket is.
, w- Maugham az orvosirók karak­
terisztikusan erős és mélyrehatóan fí- 
nora psziehiologiájávai megalapozott 
konfliktust épít fel ebben a miliőben, 
igen nagy felkészültséggel, éles karakte- 
rekke eleven dialógussal és olyan tisz­
ta halálos véggel, ami a szórakoztató 
irodalom mai korszakában szinte már 
szokatlan is a színpadon. Jó, erős és ér- 
dekes dráma.

A Csokonai-színház előadásának a

A CSOKONAI-SZINHÁZ 
műsora

FilÄw Ö'“
Szombaton este: Eső.

, Vasárnap délután: Csipetke. Mérsé- 
Kelt helyarakkal.

Vasárnap este: Dalol a nyár, Tized­
szer.

Hétfőn este: Szerelem gyümölcse. —
1 iszíviselő-est 

Kedden 
bérlet 6.

Szerdán este: Orvoskisasszony. B) i 
bérlet 6,

este: Orvcskisasszony. A)

Színházi iroda húréi:
Szombaton délután: Kardoss Géza fel- 

lepteve az „Öreg tekintetes”, filléres 
helyarakkal kerül színre.

MOZI
Gályarab

(Vígszínház)
- •HfU,g° . V ictor hatalmas regényének 
"/ tilmvaltozata méltó a műhöz: Jear 

aljean megrendítő történetének erköl­
csi súlyát filmen csak kivételesen látott 
tisztasággal érvényesíti. Valóban moau- 
men.ahs ez az alkotás, azzal az etikai 
erővel, ami ellenállhatatlanul árad belö- 
le epen úgy, mint a megjelenítési esz­
közök megragadó egyszerűségével — a 
belső ritmus szívenütő lüktetésével a 
tömeg;,elenetek magaval sodró realitásá­
val s a kisegyüttesek bensőséges drá- 
maisagávak fotográfiája pedig valóban 
mesteri. A szereplőgárda minden egyes 
tagja — pedig rengeteg, csak villanás­
nyira feltűnő epizódalak van — élesen 
kimetszett figurákat ad, Charles Laugh­
ton Javertje pedig egyenesen az ember- 
abrazolas csúcsán jár: ahogy ez a nady 
színész a rendőrkém alakját megformál­
ja, feiedhetetlen. Épen ilyen kitűnő Fre­
deric March Valjeanja is, méiyen emberi 
es megható. A nagyszabású film a bemu­
tatón rendkívüli sikert aratott és tet­
szett az érdekes híradó is.

*

Halló Janine
(Hungária)

Közel egy esztendeje nem szerepelt 
filmen R ö k k Marika, a kitűnő magvar 
táncos szubrett, aki ma a német film ját­
szás egyik legnagyobb sztárja. Annál na­
gyabb esemény hat minden Rökk Mari­
ka film. A Halié Janine egyike a leg­
szellemesebb német zenés vígjátékoknak, 
egy bűbájos, aranyos fiatal leány: ól szól, 
akinek vidám históriáját mutatja be a 
darab. A néző elejétől végéig mosolyog­
va szemléli a bonyodalmakat, amelyek

rendező Mester Tibor igyekezett 
megadni a vigasztalan alapszínt' s nem 
mindenben az ő igyekezetén múlik, hogy 
a nyugtalanság nem annyira a drámából 
mint mkabb az egyenetlen együttesből 
csap k. a nézőtérré. Szilágyi Szabó 
c-szter a nem közönséges feladatot je­
lentő figurában ismét megmutatta, hogy 
ha nem is kész, de figyelemremeltő hely­
zeti energiájú színésznő, akinek a súlya 
egyelőre nem elégséges ugyan, de az 
összetett alakhoz sok finom részletvo­
nalat és szint adott és őszinte hangot 
iokepen megtisztult szenvedésében és
ami lenyeges: érdekes egyéniséget. __
Mester Tibor kiérezhetö intelligenciá­
val igyekszik kifejezésre juttatni a misz- 
szionárius csodálatos egy-célra-beáilipitt 
sagát, megnőni azonban csak összeomlá­
sában tud: Bánhidy Ilona Davidson- 
neja igen jó; Bánhidy József karak­
terfigurája sikerült s néha Garamy 
Jolán és Zách János is elfog egy-egy 
hangot, a többiek azonban — élükön ~a 
dráma egyik legjobb alakját tökéletesen 
elejtő Mihályfy Lászlóval — csak le­
húzzák az együttest, (bi)

---- ------
azonban a végén tökéletesen megoldód­
nak a happy endben. Egyébként ennek a 
tumnek nem is a meséje a fontos, ha­
nem Rökk Marika alakítása. A kitűnő 
magyar művésznő nagyszerű táncszámai 
valósággal élményszerűvé varázsolják a 
képet: Rökk Marika boszorkányosán 
üg^es táncai szinte lenyűgözik a nézőt.

A film zenéje kedves és hangulatos, 
tele van friss, színes melódiákkal, töké­
letes aláfestéseként a remek táncszá­
moknak és a vidám históriának. A Hal­
ló Janinct a valóban sikerült filmek kö­
zé sorozhatjuk, mert Rökk Marikán kí­
vül még egész sereg kitűnő színész ala­
kítja a főbb szerepeket és mindannyian 
nagyszerűen megállják helyüket. A ren­
dezés ötletes és lendületes, aki tehát 
szórakozni akar, az nem csalódik ebben

9.40: Hírek, időjárásjelentés. 0.05’ Hí­
rek.

PÉNTEK, OKTÓBER 27 

Budapest I.

10.20: „Híres emberek emléktáblái a 
pesti kávéházakban.” Irta Szirmay Kalos 
Margit. (Felolvasás.) — 10.45: „Mit kell 
tudnunk a csúzról?” Irta dr. Simicska 
Gabor. (Felolvasás.) — 12.10: Rendőr­
zenekar. Vezényel: Szőllőssy Ferenc. — 
13.30: A Rádió Szalonzenekara. — 16 45- 
Diákíélóra. „Izland. a jeges' ország.” 
Irta: dr. Wehner Józsefné. (Felolva­
sás.) Utána: Ifjúsági közlemények. — 
n.15: Géczy Barnabás zenekarának 
-ánclemeze;. 18: Sportközlemények.

„18-15: ..Magyar zongoramuzsika.” 
Előadja: Szegedi Ernő. — 18.45: Ma­
gyarorosz félóra. „Magyarorosz népszo­
kások.” Csepinecz Vasziiij előadása. —

Utána hanglemezek. — 19.25: Mursi 
Elek cigányzenekara. 20: A Filhar­
móniai Társaság hangversenye. — 20.10: 
A Filharmóniai Társaág hangversenye. 
Közvetítés az Operaházból. A szünet­
ben kb. 21: Hírek. Az előadás után, k’b. 
22: Időjárásjelentés, hírek szlovák és 
magyarorosz nyelven. — Utána; Közve­
títés a Moulin Rougeból. A Chappy 
tánczenekar játszik. —- 22.40: Közvetí­
tés egy étteremből. Sárai Elemér ci­
gányzenekara muzsikál. Szántó Gyula 
énekel.

Budapest II.
iS.45 19.20: Mursi Elek cigányzene- 

kara. - 19.30: Gyorsírótanfolyam. — 
20: Hírek magyar, szlovák és magyar­
orosz nyelven. — 20.20: ..A szabad­
gyalog.” G. Réthy Pál sakkeióadása. — 
20.50: Hanglemezek — 21.50: Időjárás- 
jelentés.

SPORT

Berecz és Turay II. vasárnap már játsza­
nak is a Bocskayban a Gamma ellen
iebrecen x.x____i , ,r-. ^

1 arányú eredményt ér-

a filmben.

Filmfutár
Az utolsó Vereczkei.

Nóth Károly új filmvígjátéka olyan 
nagy sikert aratott szakbemutatóján, 
hogy a Standard filmvállalat, amely már 
lemondott arról, hogy harmadik magyar 
filmet gyártson, — egy új Nóti-vígjá­
ték gyártását vette tervbe.
A filmgyártás Németországban

zavartalanul folyik tovább. Zavart leg­
feljebb a műteremhiány okozza. Ilyen­
formán a Tóbis filmvállalat kénytelen 
legújabb filmjeit a műteremmé átalakí­
tott Deutschlanshalle nevű sportcsar­
nokban forgatni, de itt is éjjel-nappal, 
kettős garnitúrával forgatnak. Minden 
fűmnek külön éjjeli és nappali vezér­
kara van, hogy a munka szünet nélkül 
folyhasson. A vállalat legutóbb egy 
Nagy Kató-fílmet is gyártott, amelyben 
Gustav Fröhlich a partnere. — Lehár 
Ferenc is filmzenén dolgozik a Tóbis 
számára. Egyébként a vállalat legutób­
bi, nálunk megjelent filmjének, az Em­
ber, vagy gazembernek nagy sikere volt 
és általában remélik, hogy a Tóbis új 
filmjei ismét visszaszerzik a német film­
nek más gyárak rossz termékei miatt el­
vesztett pozícióját.

❖❖❖

Rádióműsor
Állandó műsorszámok hétköznapokon 

Budapest I. műsorán
6.45: Torna. Közlemények. Hangleme­

zek. Étrend. 10: Hírek. 12: Harangszó 
Himnusz, Időjárásjelentés. 12,40: Hírek. 
1.20; időjelzés, időjárás- és vízállásje­
lentés. 2,30: Hírek. 3: Árfolyamhírek, 
piaci árak, élelmiszerárak. 4.45: Időjel­
zés, időjárásielentés, hírek, 7,15; Hírek.

Debrecen sportközönsége örömmel 
fogadta azt a hírt, hogy a Bocskay lé­
nyegesen megerősítette csapatát Berecz- 
cei, a kék-sárgáknak kivételesen népsze­
rű, b ranciaországból most hazatért jobb- 
osszekötőjével, valamint Turay ll.-vel, a 
Fhöbus kiváló középcsatárával, aki nem­
csak klubjában, hanem a ti) válogatott­
ban és a csikóválogatottban is sok sikert 
aratott.

A két játékos szerződtetése szerdán 
este befejezett ténnyé vált és így mind­
ketten szerepeinek vasárnap a Gamma 
elleni mérkőzésen, amelynek érdekessé- 
ge így nagyban megnövekedett, A tiocs- 
kay reméli, hogy legjobb csatársorát 
tudja velük küzdelembe küldeni. Úgy 
tervezik, hogy a kék-sárgák támadósora 
így áll fel: Kristóf, Berecz, Turay, Szi- 
lasi, Hárai. Ezek szerint, tekintettel ar­
ra is, hogy Pocsai beteget jelentett, — 
Móré visszakerül eredeti helyére, a kö­
zépfedezet posztjára és újból csatasor­
ba áll Janzsó is, akinek a letiltása le­
járt.

A Bocskay csütörtökön két kapus ed­
zéssel készült a vasárnapi mérkőzésre. 
A kék-sárgák biztatóan mozogtak a

= » =

— A francia papság első hősi ha­
lottja. Hollandiából érkezett jelentés 
szerint a múlt hét első napjaiban esett 
el a nyugati harctéren az első fran­
cia pap, a neve Louis Magilais.

— Hirdetmény. Értesítjük a t. Utazó- 
közönséget, hogy a Köztemetőt látoga­
tók nagy számára való tekintettel, folyó 
hó 29-én, vasárnap reggel 8 órától, f. hó 
30-án, hétfőn, f. hó 31-én, kedden, f. év 
november hó 1-én, szerdán és november 
2-án, csütörtökön 7 ó G4 p-töl kezdve a 
Csapó uccai vonalon az összes kocsikat 
a Csapó ucca elejétől a Köztemető főbe­
járatáig közlekedtetjük, úgyhogy az uta­
sok már a délelőtt folyamán is átszállás 
nélkül utazhatnak ki a Köztemetőbe. 
Debrecen, 1939. október 26. Az üzlet- 
igazgatóság.

— Tetanuszmérgezésf okozott az el­
ásott csont. Kecskemétről jelentik: 
Eszméletlen állapotban szállítottak be 
Izsákról egy 17 éves gazdasági cselédet 
a kórházba. A vizsgálat megállapítása 
szerint a fiú, Simon Imre tetanuszmér­
gezésben szenved. Azonnal kivitték a 
járványkórházba, ahol gondos ápolás 
alá vették, úgy hogy mára már jobban 
*eti. Elmondotta, hogy hetekkel ezelőtt 
eSy elhullott állatot ástak el. de a ku­
tyák egy csontot kikapartak. A csont 
sértette meg jobb lába mutatóujját. A 
seb begyógyult rendesen, de szombaton 
mar görcsök léptek fel. A községi or­
vos utalta be tegnap a kecskeméti kór­
házba. A fiatal fiú állapota életveszélyes.

DEAC ellen, 
e el.

AZ NB VASÁRNAPI FORDULÓJA
Elektromos — Hungária, Latorca uc­

ca, fél 3, Rubint. — Ferencváros — Ha­
ladás, Üllői út, fél 3, Juhász dr. — Tö­
rekvés — Szolnok, Bihari u, negyed 3, 
Egner. 1 axisok — Kispest, Hungária 
ut, fél 1, Kelesi dr. — Nemzeti — Sze­
ged, Hungária ut, fél 3, Iványi. — Kassa

Újpest, Kassa, negyed 3, Moldoványi.
Bocskay — Gamma, Debrecen, ne­

gyed 3, Kiss M. E.
A KELETI ALSZÖVETSÉG 
VASÁRNAPI PROGRAMJA

Debreceni I. osztály: Debrecen: DEAC
—DVSC 11., Debreczeni. — DM TE __
Derecske! MOVE, Lengyel dr. — Hajdú- 
böszörmény: MOVE HTE — P. MÁV,
Horényi. — Berettyóújfalu: B. Turul __
DDSE, Kovács L.

Felvidéki I. osztály: Nyíregyháza: Ny. 
TVE II. — UAC fi., Szamosvári. — Ung- 
vár: ÜKMSC — MIK, Boross Zs. —- 
Nagykálló: NSE — NyVSC, Bánsági. — 
Várpalánka: V, Turul — Csapi SE, Né­
meth F.

-Közgazdaság
ÜZLETTELEN 

A GABONATŐZSDE
A forgalom ma is mérsékelt volt a ga­

bonatőzsdén.
Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-ti- 

szaközí 77 kg-os 19.65, 78 kg-os 20.15 
79 kg-os 20.45, 80 kg-os 20.65.

Rozs: 14.20—14.40.
Takarmányárpa: elsőrendű 16.60_17

középminőségű 16.30—16.50.
Zab; elsőrendű 19—19.25, középminö- 

ségü 18.90—19.
Tengeri; tiszántúli 19.15—19.35.

A FERENCVÁROSI 
SERTÉSVÁSÁR

összfeihajtása 5152 darab. Vásári állo­
mányból angol bússertésfelhajtás 2179 
darab. Az irányzat közepes.

Arak: szedettsertés I. 100—104 kivé-
tel!S 86~92' a"Sol 'sonká­
st*8,, JI; 8f~~96’ exportzsír márkázott 
160 fill, kg-ként.

❖
hivatalos 

VALUTAÁRFOLYAMOK

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz 
a Tiszántúli Független Ujságbanl

15-25-15.45. Dinár 6.50- 
. 1 UÍ>A dollár 378.70—384.30. Francia
frank 8.60 8.80. Cseh-Morva protektorá- 
Lf '. IL80, (20 K-nál nagyobb címle-

l*k .^ételével). Szlovákia 7.50—11.80. 
i 0 -nál nagyobb címletek kivételével). 
Leu 2.60—3.45. Lira 16.90—17.90. (500 és 
1000 lírás bankjegyek kivételével). Sváj­
ci frank 84,70—85.69.
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SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Es
Scmmerset . Maugham trópusi 

drámáját mutatta be csütörtökön a Cso- 
konai-színház, meglehetősen későn, egy 
e»tizedre rá, hogy először megjelent 
magyar színpadon. A késői bemutató 
azonban indokolt, hiszen a gyarmati or- 
vősből lett író kétségkívül igen érdekes 
egyéniségé a mai szinmüirodalomnak. 
Jelentős kvalitásai megmutatkoznak az 
Eső-ben is. ebben a jellegzetesen égvén- 
litói drámában, amelynek alaptcuusát a 
szakadatlanul zuhogó trópusi eső adja 
meg, az eső, amely gyilkos egyhangúsá­
gával megbomlasztja az idegeket, zűrza­
varossá kuszába az érzéseket és iélrc- 
billenti a legegyensúlvozottabb lelket is. 
S. W. Maugham az orvosírók karak- 
terisztikujan erős és mélyrehatóan fi­
nom pszichiologtáiával megalapozott 
konfliktust épít fel ebben a miliőben, 
igen nagy felkészültséggel, éles karakte­
rekkel, eleven dialógussal és olyan tisz­
ta halálos véggel, ami a szórakoztató 
irodalom mai korszakában szinte már 
szokatlan is a színpadon. Jó, erős és ér­
dekes dráma.

A Csokonai-szinház előadásának a

rendező Mester Tibor igyekezeti 
megadni a vigasztalan alapszint s nem 
mindenben az ő igyekezetén múlik, hogy 
a nyugtalanság nem annyira a drámából 
mint inkább az egyenetlen együttesből 
csap ki a nézőtérre. Szilágyi Szabó 
Eszter a nem közönséges feladatot je­
lentő figurában ismét megmutatta, hogy 
ha nem is kész. de figyelemreméltó hely­
zeti energiájú színésznő, akinek a súlya 
egyelőre nem elégséges ugyan, de az 
összetett alakhoz sok finom részletvo­
nalat es színi adott és őszinte hangot, 
töképen megtisztult szenvedésében és 
ami lényeges: érdekes egyéniséget. — 
Mester Tibor kiérezhetö intelligenciá­
val igyekszik kiie’ezésre juttatni a misz- 
szionárius csodálatos egy-célra-beáili'tott 
sú<át. megnőni azonban csak összeomlá­
sában tud: Bánhidy Ilona Davidson 
ní-ia igen jó: Bánhidy József karak- 
terfiguráía sikerült s néha G a r a m y 
Jolán és Zách János is elfog egy-egy 
hangot, a többiek azonban — elükön a 
dráma egvik legjobb alakját tökéletesen 
elejtő M i h á 1 y f y Lászlóval — csak le­
húzzák az együttest, (bl)

A CSOKONAI-SZINHÁZ
műsora

Szombaton délután: Öreg tekintetes. 
Filteres előadás.

Szombaton este: Eső.
V asárnap délután: Csipetke, Mérsé­

kelt helyárakkal.
Vasárnap este: Dalol a nyár. Tized­

szer.
Hétfőn este: Szerelem gyümölcse. — 

Tisztviselő-est,
Kedden este; Orvoskisasszony. Aj 

bérlet 6.
Szerdán este; Orvoskisasszony. B) 

bérlet 6.

Színházi iroda hírei:
Szombaton délután: Kardoss Géza fel­

léptével az „Öreg tekintetes", filléres 
helyárakkal kerül színre.

MOZI
Gályarab

(Vigsz inház)
Hugo V i c t o r hatalmas regényének 

új filmváltozata méltó a műhöz: Jean 
\ aliean megrendítő történetének erköl­
csi súlyát filmen csak kivételesen látott 
tisztasággal érvényesíti. V alóban monu­
mentális ez az alkotás, azzal az etikai 
erővel, ami ellenállhatatlanul árad belő­
le épen úgy, mint a megielenítési esz­
közök megragadó egyszerűségével, — a 
belső ritmus szívenütö lüktetésével, a 
tómegjelenetek magával sodró realitásá­
val s a kisegyüttesek bensőséges drá- 
maiságával, fotograiiája pedig valóban 
mesteri. A szereplőgárda minden egyes 
tagja — pedig rengeteg, csak villanás­
nyira feltűnő epizódalak van — élesen 
kimetszett figurákat ad. Charles Laugh­
ton Javertie pedig egyenesen az ember- 
abrázolas csúcsán jár: ahogy ez a nagy 
színész a rendőrkém alakját megformái- 
;a, felednetetlen. Epen ilyen kitűnő Fre­
deric March Yaljeania is, mélyen emberi 
es megható. A nagyszabású film a bemu­
tatón rendkívüli sikert aratott és tet­
szett az érdekes híradó is.

Halló Janine
(Hungária)

Közel egy esztendeje nem szerepeit 
filmen Sukk Marika, a kitűnő magvar 
táncos szubrett, aki ma a német filmiát- 
szás egyik legnagyobb sztárja. Annál na­
gyabb esemény hát minden Rökk Mari­
ka film A Halló Janine egyike a leg­
szellemesebb német zenés vígjátékoknak, 
egy bűbájos, aranyos fiatal leány; ol szói, 
akinek vidám históriáját mutatja be a 
darab. A néző eleiétől végéig mosolyog­
va szemléli a bonyodalmakat, amelyek

azonban a végén tökéletesen megoldód­
nak a happy endben. Egyébként ennek a 
filmnek nem is a meséje a fontos, ha­
nem Rökk Marika alakítása. A kitűnő 
magyar művésznő nagyszerű táncszámai 
valósággal élményszerűvé varázsoljak a 
képét, Rökk Marika boszorkányosán 
ügyes táncai szinte lenyűgözik a nézőt.

A film zenéje kedves es hangulatos, 
tele van friss, színes melódiákkal, töké­
letes aláfestéseként a remek táncszá- 
moknak és a vidám históriának. A Hal­
ló Janinet a valóban sikerült filmek kö­
zé sorozhatjuk, mert Rökk Marikán kí­
vül még egész sereg kitűnő színész ala­
kítja a főbb szerepeket és mindannyian 
nagyszerűen megállják helyüket. A ren­
dezés ötletes és lendületes, aki tehát 
szórakozni akar, az nem csalódik ebben 
a filmben.

Filmfutár
Az utolsó Vereczkei.

Nőth Károly új filmvígjátéka olyan 
nagy sikert aratott szakbemutatóján, 
hogy a Standard íilmvállalat, amely már 
lemondott arról, hogy harmadik magyar 
filmet gyártson, — egy új Nóti-vígjá- 
ték gyártását vette tervbe.
A filmgyártás Németországban
zavartalanul folyik tovább. Zavar: leg­
feljebb a müteremhiány okozza. Ilyen­
formán a Tóbis íilmvállalat kénytelen 
legújabb filmjeit a műteremmé átalakí­
tott Deutschlanshalle nevű sportcsar­
nokban forgatni, de itt is éjjel-nappal, 
kettős garnitúrával forgatnak. Minden 
fűmnek külön éjjeli és nappali vezér­
kara van, hogy a munka szünet nélkül 
folyhasson. A vállalat legutóbb egy 
Nagy Kató-fiimet is gyártott, amelyben 
Gustav Fröhlich a partnere. — Lehár 
Ferenc is filmzenén dolgozik a Tóbis 
számára. Egyébként a vállalat legutób­
bi, nálunk megjelent filmjének, az Em­
ber, vagy gazembernek nagy sikere volt 
és általában remélik, hogy a Tóbis új 
filmjei Ismét visszaszerzik a német film­
nek más gyárak rossz termékei miatt el­
vesztett pozícióját.

Rádióműsor
Állandó müsorszámok hétköznapokon 

Budapest L műsorán
6.45: Torna. Közlemények. Hangleme­

zek, Étrend. 10: Hírek. 12: Harangszó 
Himnusz, Időjárásjelentés. 12.40: Hírek. 
1.20: időjelzés, időjárás- és vízállásje­
lentés. 2.30: Hírek, 3: Aríolyamhirek, 
piaci árak, élelmiszerárak. 4,45: időjel­
zés, időiirásielentés, hírek. 7.15; Hírek.

9.40: Hírek, időiárásjeleniés. 005: Hí­
rek.

PÉNTEK. OKTÓBER 27.

Budapest I.

10.20: ..Híres emberek emléktáblái a 
pesti kávéházakban." Irta Szirmay Kilós 
Margit. (Felolvasás.) — 10.45: ..Mit kell 
tudnunk a csúzról?" Irta dr. Simicska 
Gáoor. (Felolvasás.) — 12.10: Rendőr- 
zenekar. Vezényel: Szölióssy Ferenc. — 
13.30: A Rádió Szalonzenekara. — 16.45: 
Diákíéióra. „Izland. a jeges ország." 
Irta: dr. Wehner Jőzsefné. (Felolva­
sás.) Utána: Ifjúsági közlemények. — 
17.15: Géczy Barnabás zenekarának 
tánclemezei. — 18: Sportközlemények. 
— 18.15: ..Magyar zongoramuzsika."
Előadja: Szegedi Ernő. — 18.45: Ma­
gyarorosz félóra. „Magyarorosz népszo­
kások." Csepinecz Vasziiij előadása. —

Utasa hanglemezek. — 19.25: Marsi 
Elek cigányzenekara. — 20: A Filhar­
móniai Társaság hangversenye. — 20.10: 
A Filharmóniai Társság hangversenye. 
Közvetítés az Operaházból. A szünet­
ben kb. 21: Hírek. Az előadás után, kb. 
22: Időjárásjelentés, hírek szlovák és 
magyarorosz nyelven. — Utána: Közve­
títés a Moulin Rougebói. A Chappy 
tánczenekar játszik. — 22.40: Közvetí­
tés egy étteremből. Sárai Elemér ci­
gányzenekara muzsikál. Szántó Gyula 
énekel.

Budapest II.
18.45—19.20: Mursi Elek cigányzene­

kara. — 19.30: Gyorsírótanfolyam. — 
20: Hírek magyar, szlovák és magyar­
orosz nyelven. — 20.20: ..A szabad-
gyalog." G. Réthy Pál sakkelöadása. — 
20.50: Hanglemezek — 2L50: Időjárás- 
jelentés.
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Berecz és Turay II. vasárnap már játsza­
nak is a Bocskayban a Gamma ellen

Deorecen sportközönsége őrömmel 
fogadta azt a hírt, hogy a riocskay lé­
nyegesen megerősítette csapatat berecz- 
cel, a kek-sargaknak kivételesen népsze­
rű, t ranciaorszagoó) most hazatért ;obb- 
osszekötójevel, vaia: ni Turay ii.-vei, a 
Bíiobus kiváló kőzepcsatáravai. aki nem­
csak klubiéban, hanem a bj válogatott­
ban és a csikoválogatottban is sok sikert 
aratott.

A két játékos szerződtetese szerdán 
este betejezett ténnyé vált es így mind­
ketten szerepelnek vasárnap a Gamma 
elleni mérkőzésen, amelynek érdekessé­
ge igy nagyban megnövekedett. A Bocs- 
kay remeit, hogy legjobb csatársorát 
tudja velük küzdelembe küldeni. Úgy 
tervezik, hogy a kek-sárgák támadósora 
így áll fel: Kristóf, Berecz, Turay, bzi- 
lasí, Hárai. Ezek szerint, tekintettel ar­
ra is, hogy Bocsát betegei jelentett, — 
Móré visszakerül eredeti helyére, a kö- 
zépíedezet posztjára es újból csatasor­
ba áll Janzsó is, akinek a letiltása le­
járt.

A Bocskav csütörtökön két kapus ed­
zéssel készült a vasárnapi mérkőzésre. 
A kék-sárgák biztatóan mozogtak a

__ A francia papság első hősi ha­
lottja. Hollandiából érkezett jelentés 
szerint a múlt Bét első napjaiban esett 
el a nyugati harctéren az első fran­
cia pap, a neve Louis Magilais.

— Hirdetmény. Értesítjük a t. Utazó- 
közönséget, hogy a Köztemetőt látoga­
tók nagy számára való tekintettel, folyó 
hó 29-én, vasárnap reggel 8 órától, t. hó 
30-ác, hétfőn, f, hó 31-én, kedden, i. év- 
november hó 1-én, szerdán és november 
2-án, csütörtökön 7 ó 04 p-iöl kezdve a 
Csapó uccai vonalon az összes kocsikat 
a Csapó ucca eleiétől a Köztemető főbe­
járatáig közlekedtetjük, úgyhogy az uta­
sok már a délelőtt folyamán is átszállás 
nélkül utazhatnak ki a Köztemetőbe. — 
Debrecen. 1939. október 26. Az üzlet­
igazgatóság.

— Tetanuszmérgezést okozott az el­
ásott csont. Kecskemétről jelentik: 
Eszméletlen állapotban szállítottak be 
Izsákról egy 17 éves gazdasági cseléde: 
a kórházba. A vizsgálat megállapítása 
szerint a fiú, Simon Imre tetanuszmér­
gezésben szenved. Azonnal kivittek a 
járványkórházba, ahol gondos ápolás 
alá vették, úgy hogy' mára már jobban 
lett. Elmondotta, hogy hetekkel ezelőtt 
egy elhullott állatot ástak el. de a ku­
tyák egy csontot kikapartak. A csont 
sértette meg jobb lába mutatóujját. A 
seb begyógyult rendesen, de szombaton 
már görcsök léptek fel. A községi or­
vos utalta be tegnap a kecskeméti kór­
házba. A fiatal fiú állapota életveszélyes.

üEAC ellen, 13:1 arányú eredmény! ér­
vé el.

♦J>
AZ NB VASÁRNAPI FORDULÓJA
Elektromos — Hungária, Latorca nc- 

ca, tel 3, Rubint. — Ferencváros — Ha­
ladás, Üllői út, tél 3. Juhász dr. — Tö­
rekvés — Szolnok, Bihari u. negyed 3, 
Egner. — Taxisok —- kispest, Hungária 
ut, fél 1, Kelesi dr. — Nemzeti — Sze­
ged, Hungária út, fel 3. iványi. — Kassa
— Lipesi. Kassa, negyed 3. Moldovanvi.
— Bocskay —- Gamma, Debrecen, ne­
gyed 3, Kiss M. E.

A KELETI ALSZÖVETSÉG 
VASÁRNAPI PROGRAMJA

Debreceni I. osztály: Debrecen: DEAC 
—DVSC II., Debreczeni. — DMTE — 
Derecske! MOVE, Lengve! dr. — Hajdú­
böszörmény: MOVE HTE — P. MÁV. 
Herényi. — Berettyóújfalu: B. Turul — 
DDSE, Kovács L,

Felvidéki I. Osztály: Nyíregyháza: Ny. 
TVE II. — UAC II., Szamosvárí. — Ung- 
vár: UKMSC — MTK, Boross Zs. — 
Nagy kálió: NSE — NyVSC, Bánsági. — 
Várpalánka: V. Turul — Csapi SE, Né­
meth F.

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz 
a Tiszántúli Független Újságban!

KÖZGAZDASÁG
ÜZLETTELEN 

A GABONATŐZSDE
A forgalom ma is mérsékelt volt a ga­

bonatőzsdén.
Búza- tiszavidéki, felsótiszai, duna-ti- 

szaközi 77 kg-os 19.65, 78 kg-os 20.15, 
79 kg-os 20,45, 80 kg-os 20.65.

Rozs: 14.20—14.40,
Takarmanyárpa: elsőrendű 16.60—17, 

középminóségü 16.30—16.50.
Zab: elsőrendű 19—19.25. középmmö- 

ségü 18.90—19.
Tengeri; tiszántúli 19.15—19.35.

A FERENCVÁROSI 
SERTÉSVÁSÁR

összfeihajíása 5152 darab. \ ásari állo­
mányból angol hússertésfelhajtás 2179 
darab. Az irányzat közepes.

Arak: szedettseríés I. 100—104, kivé­
teles 105-—106, III. 86—92, angol sonka- 
sertes II. SS—96. exportzsir márkázott 
160 fill, kg-ként.

HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 15.25—15.45. Dinár 6.50— 
7.90. USA dollár 378.70—384.30. Francia 
frank 8.60—8.80. Cseh-Morva protektorá­
tus 7.50—lt.80. (20 K-nál nagyobb címle­
tek kivételével). Szlovákia 7.50—11.80. 
(20 K-nál nagyobb címletek kivételével). 
Leu 2.60—3.45* Líra 16.90—17.90. (509 és 
1000 lírás bankjegyek kivételével). Sváj­
ci frank 84.79—85.69.
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A bosszúálló kép
Angol bűnügyi regény.

Irta; George Harmon Coxe.
(41)

— Szóval, maga a detektívek közé 
ment. mi? — gúnyolódott Jaffe.

— Nem. De inkább velük dolgozok, 
mint ellenük. Jaffe. Valami összefüg­
gés lehet a Carter- és a Gowan-ügy 
között. Engem a Gowan-ügy érdekel. 
Segíteni igyekszek. amennyire tudok. 
Csakhogy az én eljárásom más. mint 
a magáé. Maga nem szól egy szót se, 
én pedig azt hiszem, hogy azzal vi­
szem előbbre a dolgot, ha minél töb­
bet beszélek róla.

— Már sok fickó ráfizetett ilyen 
módon.

— Szeretem a veszélyt — mondta 
Murdock egyszerűen —, ha érdemes.

— Aligha fogja elkerülni.
— De én se maradok tétlen.
Jaffe összehúzta szemét:
.— Rendben van, menjen és beszél­

jen ...
Murdock megfogta Jaffe karját:
— Mindamellett van egy tippem a 

maga számára. Azon vagyok, hogy ki­
deríthesse a rendőrség, ki ölte meg 
Gowant. Helyettem. Nem fogok ké- 
nyeskedni, megmondom, amit tudok.

Pillanatig nyugodtan nézett Jaffe 
elhomályosuló szemébe. Aztán foly­
tatta, nyugodtan és szabatosan válo­
gatva szavait, nagyobb hangsúllyal, de 
nem heneegően.

— Tulajdonképpen a tippem Pend- 
letonnak szól. Vince és társai ember­
rablás vétségével vádolva fog a bíró­
ság elé kerülni, ha súlyt helyezek rá.

És ha súlyt helyezek rá. egyikük meg 
fogja mondani, hogy ki bérelte fel 
őket. Ok nem olyan kemények, mint 
maga. Nem hiszem, hogy ha húsz évi 
börtönről van szó, soká ellenállnának. 
Azért gondolom, hogy szólhatna he­
lyettem Pendletonnak, — ha benne 
van a keze a dologban , hogy a két 
telefonbeszélgetést be fogom jelente­
ni. Vagy ö. vagy maga akarta a képet. 
Az a benyomásom, hogy ha eleget be­
szélek a dologról - és a Courier 
Herald mögöttem áll , hogy még va­
lakit kapok mellém, aki szintén be­
szélni fog.

Begombolta a kabátját és fejébe 
húzta kalapját. — Nyitott lapokkal 
játszom, úgy gondoltam, szólok magá­
nak.

— Jaffe nem árulta el magát. -— 
Nem rossz lap — mondta —. föltéve, 
hogy tud velük játszani.

Hazel Jaffe csodálkozva nézett ké­
sői látogatójára. Murdock belépett az 
előszoba ajtaján, amelyet maga az asz- 
szony nyitott neki és mindjárt tovább 
is ment az enyhén világított nappali 
szobáig. Amint megállt, úgy tűnt neki, 
mintha egv másik ajtó csukódna vala­
hol a lakás mélyén. De még mielőtt 
gondolkodhatott volna ezen. már szólt 
az asszony:

— Megtiszteltetésnek, vagy sértés­
nek vegyem ezt a késői látogatást? 
— Betette az ajtót és melléje lépett. 
Hosszú szempillái alól kíváncsian né­
zett föl rá:

— Meg kell hagyni, elég későre jái 
és én nem is igen ismerem magát.

— Nem zavarom sokáig — felelte 
Murdock kis mosollyal. — Szívesen 
vette az asszony tréfálkozó hangját

— Fontos ügyben jöttem. Hazel 
Jaffe elegáns pongyolát viselt, mely 
elől magasan zárult, rúg háta jófor­
mán nem is volt. Amint előrelépett, 
fölemelte hosszú uszályát s elrendez­
kedett a divánon. Kitünően festett a 
modern környezetben, ami természe­
tes is volt, mert kitűnő alakú, igazán 
szép nő volt. Sima arcbőre mint a zo­
mánc úgy csillogott, sötét haja fény­
lett, nagy szürke szeme és szép. ter­
mészetes piros szája volt.

(Folytatjuk.)
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Debrecen sz. kir. város polgármestere 
46 802-1939, VI. HIRDETMÉNY a ki­
vitelre szánt baromi: leölésének, tisztí­
tásának, csomagolásának és szállításának 
vasárnapokon és Szent István napján 
végzése tárgyában. Közlöm a város ér­
dekelt lakosságával, hogy a m. kir. ke­
reskedelem- és közlekedésügyi miniszter 
úr a 65,600—1939 K. K. M. számú ren­
deletével az ipari munkának vasárnapi 
szüneteléséről szóló 1891: XIII. te. 3. 
ihóban nyert felhatalmazás alapián a 
belügyminiszter, földmívelésügyi és 
iparügyi miniszter urakkal egyetértőén a 
következőket rendelte el: 1. §. 1. Ki­
vitelre szánt baromfi etetése és okvet­
lenül szükséges mértékben felügyelete 
vasárnapokon és Szent István napján az 
egész napon át végezhető. 2. A kivitelre 
szánt baromfi leölése és tisztítása és 
csomagolása vasárnapokon és Szent Ist­
ván napján este 6 óráig végezhető. 2. §. 
1. Kivitelre szánt baromfinak akár élő, 
akár leölt állapotban szállítása vasárna­
pokon és Szent István napján az egész 
napon át végezhető. 2. Ugyancsak az 
egész napon át végezhető a kivitelre 
szánt baromfiszállításra szolgáló üres

ketrecek szállítása is. 3. §. A kivitelre 
szánt hízott baromfi leölésének és tisz­
tításának, csomagolásának és szállításá­
nak vasárnapokon és Szent István nap­
ján végzése tárgyában kiadott 35.006— 
1938. K. K. M. sz. rendelet hatályát 
veszti. A jelen rendelet 1939. évi októ­
ber hó 4. napján lépett hatályba. Meg­
jelent a Budapesti Közlöny 1939. évi ok­
tóber 4-iki számában. Debrecen 1939 
október 18. Polgármester.

Debreceni Helyi Vasút.
HIRDETMÉNY.

Abból az alkalomból, hogy Debrecen 
állomásról Budapestre 1. Folyó hó 28-án, 
szombaton 9 órakor, II. Folyó hó 29-én, 
vasárnap 4 ó 42 pkor és Hl. Folyó hó 
31-én, kedden 5 ó 47 perckor „Filléres 
gyors" vonatok közlekednek, az Egye­
temi Klinikáktól az alább felsorolt idő­
ben indítunk villamos vonatokat: 1. 1939. 
október 28-án, szonbaton, mivel 9 óra­
kor indul a Filléres gyors, külön vona­
tot nem indítunk. II, 1939. október 29- 
ér,, vasárnap az Egyetemi Klinikáktól in­
dul 14 ó U/ pkor, MÁV p. u.-hoz érkezik 
4 ó 27-kor. III. október 31-én, kedden az 
Egyetemi Klinikáktól indul 5 ó 12 p-kor, 
MÁV p. u.-hoz érkezik 5 ó 32 p-kor. Az 
I. sz. vonat október 30-án, hétfőn, a II. 
sz. vonat október 31-én, kedden, a Hl. 
sz. vonat november 1-én, szerdán 3 óra 
33 perckor érkezik vissza. E vonatok 
megérkezése után a MÁV pályaudvartól 
külön villamos vonatokat indítunk. Ugy 
a filléres gyorsvonatok indulási idejében 
közlekedő külön villamos vonatokon, — 
mint azok visszaérkezése alkalmával in­
dított külön villamos vonatokon csak a 
kalauzok által árusított jegyek és a sza­
badjegyek érvényesek. Debrecen, 3-939. 
október 26. Az üzletigazgatóság.

Apróhirdetések
Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 50 jd- 
lér, vasárnap 70 fillér. — Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde­
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este S-ig felvesz 
a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal; Ferenc József út 49. szám. — Telefon: z

Átlóst UescsóR,
Jócsaládból

való ízr. leány elmenne gyer­
mekek mellé, vagy üzletbe 
kiszolgálni. Kar u. 28. Steier 
Piroska. 2048

Felvidéki
jó, praktizált soffőr állást 
keres, Csokonai ucca 14.

2096

Házi
varrónő bécsi gyakorlattal 
házakhoz ajánlkozik mérsé­
kelt díjazással. Tirnauer Ibo­
lya, Hatvan u. 36. 2024

Kiadó lakás.
Bútorozott

uccai szoba kiadó, Miklós u. 
10. szám. 2088

Ingatlan

Eladnám,
vagy belvárosi házzal elcse­
rélném Bihari ucca 12. alatti 
5 hold kertemet és házamat. 
Bővebbet kiadóban. 1937

Stadás

Teljesen
jókarban levő fekete női téli- AtCtftlút 
kabát és egy szürke átme- ’ 
neti női kabát jutányosán el­
adó. Széchenyi u. 12. sz.

1969

Lengyelbunda,
fekete télikabát, összecsukós 
vaságy eladó, Erzsébet u. 14.

2007

Törzskönyvezett
faj angóra nyúl ketreccel 
vagy anélkül eladó. Köntös­
kert, Maros u. 6, 1939

Vétet

Egy
modern ebédlő, csillár, író­
asztal is, ebédlőszőnyeg el­
adó, Szappanos u. 13. 2099

Hálók,
ebédlők, kombinált szekré­
nyek, rekamié, konyhaberen­
dezések, különféle egyes bú­
tordarabok olcsón eladók. 
Bútormagazín, Széchenyi u. 
6. 1478

Két darab ruhaszekrényt 
és egy darab konyhaszek­
rényt — kifogástalan jó és 
tiszta állapotban — megvé­
telre keresünk. Cím: Boldog­
falva u. 4. szám. (3, ajtó) 
adandó le.

Kézikocsit,
jókarban lévőt megvételre 
keresünk. Cím a kiadóban.

1993

Varrógépeket
magas árban veszek, cseré­
lek, kölcsönzők, javításokat 
jótállással. Alkatrészek min­
den géphez. — Eisenberger, 
Csapó u. 101. 1825

Veszek
bútort, zálogjegyet, varrógé­
pet, ingóságokat, irodaberen­
dezést, tükröt. Hívásra jö­
vök. Csapó u. 16. 1753

Aranyékszert,
ezüstöt, zálogjegyet, bril- 
iiánskövet magas áron ve­
szek. Pollák Endre éksze­
rész, Piac ucca 8. (W'acha 
tisztítónál). 1829

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért 
újjáalakítja Weinberger Je­
nő kalapos, Széchenyi u. 24. 
szám. 1634

Gyermekkocsi
javítását olcsón, szakszerűen 
válla] Dománné gyermekko- 
csígvártó üzeme, Erzsébet út 
28. telefon 11-47. 2100

Megérkeztek
Ungvári József faiskolából a 
gyümölcsfák. Kapható és 
megtekinthető: Bethlen ucca 
14. Bejárat Garai ucca 5.

2087

Káposztáskádak,
légoltalmi dézsák, sózódé­
zsák legolcsóbban Vargánál, 
Hatvan u. 68. 2098

Finom
szűcsmunkákat készíttessen 
Végh Gyula szűcsmester üz­
letében, Dégenfeld tér 11., 
Tisza-palota. 1924

Szücsmunkákat
átalakításokat, jutányos ár­
ban készít Jámbor szűcs, 
Batthyány u. 2. 1815

Villanykörtecsere
20 fill. Sláger gramofonleme­
zek. Gramofon, rádió, min­
denféle dísztárgy, V agyon­
mentő, Hunyadi u. 22. 1968

„Lela‘‘
zománcozott asztaitűzhelyek, 
szénkályhák állandóan rak­
táron. Készíti: Levencsik 
iűzhelyüzeme, Csapó ucca 
87. Zománcozott tűzhelyek 
szakszerű javítása garancia 

, mellett. 1717

Drótok,
használt 5 milliméteres vas- 
húzal. tüskéshúzal, drótfona­
tok olcsón, Símonffy u. 27.

2092

Hálószobák,
ebédlők, kombináltszobák, 
konyhaberendezések, legjob­
bat legolcsóbban csak Sala­
mon bútorüzletében vásárol­
hat, Hunyadi u, 2. Részletre 
is! 1980

Káposztáskádak, 
szüretelő edények, légoltal­
mi dézsák legolcsóbban a 
készítőnél kaphatók. Nyíl u.
16., Korbulynál. 1814

Kötött
gyermekruhákaí és gyermek­
mackókat mérték után ren­
delésre vállalok. Cím a ki­
adóban. 2040

FONTOS!
Minden kereskedőt és ipa­

rost érdekel!
A közszükségleti cikkek ár­
ellenőrzésével kapcsolatban 
a „kereskedelem- és közleke­
désügyi miniszter által ki­
adott 13.606—1938 1-a. szá­
mú végrehajtási utasítás a 
3310—1918. M. E. sz. rende­
let szövegének a kifüggesz­
tését minden kereskedő és 
iparos számára, akik köz­
szükségleti cikkek árusításá­
val foglalkoznak, elrendelte. 
A rendelet kifüggesztését az 
I. fokú iparhatóság szigorúan 
ellenőrzi. Ilyen táblák a 
Nagy Károly Grafikai Műin­
tézetében, Ferenc József út
49.. 20 fillérért kaphatók.

Deutsch Ernő
órás üzletét Hatvan ucca 17. 
szám alá helvezte át. 2041

Balílla
kétüléses, 3 darab alkalmi 
áron eladó. Szoboszlay, Szé­
chenyi u. 24. 1633

Takarékos 
ember tűzifát, szenet télire
már most szerzi be legolcsób­
ban Vágó József tűzifa-, 
szénkereskedőnél, „Margit - 
fürdő mellett. Telefon: 10-24. 
Gondos kiszolgálás. 1467

ettátás
Hungária-pensió

Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39. — 
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták.

KütánféU.
Mindennemű

varrást, fehérneműt is, javí­
tást, harisnyatalpalást, 3 pár­
ból kettőt készítek, házhez 
is megyek. József kir. her­
ceg ucca 22., kislakás. 273

Rádió
Rádió

és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett vállal 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktárén. 
Kedvező fizetési feltételek.

1108

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: F H U R Y
LEVENTE. Laptulajde- 
nos: Tiszántúli Független Bj- 
ság Vállalat. Nyomta: Nagy 
Károly Grafikai Müintézete, 
Ferenc József it 49.
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A bosszúálló kép
Angol bűnügyi regény.

Irta; George Harmon Coxe.
(41)

— Szóval, maga a detektívek közé 
ment, mi? — gúnyolódott Jaffe.

__Nem. De inkább velük dolgozok,
mint ellenük, Jaffe. Valami összefüg­
gés lehet a Carter- és a Gowan-ügy 
között. Engem a Gowan-ügy érdekel. 
Segíteni ígyekszek. amennyire tudok. 
Csakhogy az én eljárásom más. mint 
a magáé. Maga nem szól egy szót se, 
én pedig azt hiszem, hogy azzal vi­
szem előbbre a dolgot, ha minél töb­
bet beszélek róla.

— Már sok fickó ráfizetett ilyen 
módon.

.— Szeretem a veszélyt — mondta 
Murdock egyszerűen —, ha érdemes.

— Aligha fogja elkerülni,
— De én se maradok tétlen.
Jaffe összehúzta szemét:
— Rendben van, menjen és beszél­

jen ...
Murdock megfogta Jaffe karját:
— Mindamellett van egy tippem a 

maga számára. Azon vagyok, hogy ki­
deríthesse a rendőrség, ki ölte meg 
Gowant. Helyettem. Nem fogok ké- 
nveskední. megmondom, amit tudok.

Pillanatig nyugodtan nézett Jaffe 
elhomályosuló szemébe. Aztán foly­
tatta, nyugodtan és szabatosan válo­
gatva szavait, nagyobb hangsúllyal, de 
nem hencegően.

— Tulajdonképpen a tippem Pend- 
letonnak szól. Vince és társai ember­
rablás vétségével vádolva fog a bíró­
ság elé kerülni, ha súlyt helyezek rá.

És ha súlyt helyezek rá, egyikük meg 
fogja mondani, hogy ki bérelte fel 
őket. Ők nem olyan kemények, mint 
maga. Nem hiszem, hogy ha húsz évi 
börtönről van szó, soká ellenállnának. 
Azért gondolom, hogy szólhatna he­
lyettem Pendletonnak, — ha benne 
van a keze a dologban , hogy a két 
telefonbeszélgetést be fogom jelente­
ni. Vagy ö, vagy maga akarta a képet. 
Az a benyomásom, hogy ha eleget be­
szélek a dologról és a Courier 
Herald mögöttem áll —, hogy még va­
lakit kapok mellém, aki szintén be­
szélni fog.

Begombolta a kabátját és fejébe 
húzta kalapját — Nyitott lapokkal 
játszom, úgy gondoltam, szólok magá­
nak.

— Jaffa nem árulta el magát. — 
Nem rossz lap — mondta —, föltéve, 
hogy tud velük játszani.

• Hazel Jaffe csodálkozva nézett ké­
sői látogatójára. Murdock belépett az 
előszoba ajtaján, amelyet maga az asz- 
szony nyitott neki és mindjárt tovább 
is ment az enyhén világított nappali 
szobáig. Amint megállt, úgy tűnt neki, 
mintha egy másik ajtó csukódna vala­
hol a lakás mélyén. De még mielőtt 
gondolkodhatott volna ezen, már szólt 
az asszony.

— Megtiszteltetésnek, vagy sértés­
nek vegyem ezt a késői látogatást? 
— Betette az ajtót és melléje lépett. 
Hosszú szempillái alól kíváncsian né­
zett föl rá:

— Meg kell hagyni elég későre ját 
és én nem is igen ismerem magát.

— Nem zavarom sokáig — felelte 
Murdock kis mosollyal. — Szívesen 
vette az asszony tréfálkozó hangját.

— Fontos ügyben jöttem. — Hazel 
Jaffe elegáns pongyolát viselt, mely 
elöl magasan zárult, nig háta jófor­
mán nem is volt. Amint előrelépett, 
fölemelte hosszú uszályát s elrendez­
kedett a divánon. Kitünően festett a 
modern környezetben, ami természe­
tes is volt, mert kitűnő alakú, igazán 
szép nő volt. Sima arcbőre mint a zo­
mánc úgy csillogott, sötét haja fény­
lett, nagy szürke szeme és szép. ter­
mészetes piros szája volt.

(Folytatjuk.)

Debrecen sz. kir. város polgármestere. 
46 802—1939. VI. HIRDETMÉNY a ki­
vitelre szánt baromfi leölésének, tisztí­
tásának, csomagolásának és szállításának 
vasárnapokon és Sz-ent István napján 
végzése tárgyában. Közlöm a város ér­
dekelt lakosságával, hogy a m. kir. ke­
reskedelem- és közlekedésügyi miniszter 
úr a 65,600—1939 K. K. M. számú ren­
deletével az ipari munkának vasárnapi 
szüneteléséről szóló 1891: XIII. te. 3. 
S^ban nyert felhatalmazás alapián a 
belügyminiszter, földmívelésügyi és 
iparügyi miniszter urakkal egyetértőén a 
következőket rendelte el: 1. §. 1. Ki­
vitelre szánt baromfi etetése és okvet­
lenül szükséges mértékben felügyelete 
vasárnapokon és Szent István napján az 
egész napon át végezhető. 2. A kivitelre 
szánt baromfi leölése és tisztítása és 
csomagolása vasárnapokon és Szent Ist­
ván napján este 6 óráig végezhető. 2. ji. 
I. Kivitelre szánt baromfinak akár élő, 
akár leölt állapotban szállítása vasárna­
pokon és Szent István napján az egész 
napon át végezhető. 2. Ugyancsak az 
egész napon át végezhető a kivitelre 
szánt baromfiszállitásra szolgáló üres

ketrecek szállítása is. 3. §. A kivitelre 
szánt hízott baromfi leölésének és tisz­
tításának, csomagolásának és szállításá­
nak vasárnapokon és Szent István nap­
ján végzése tárgyában kiadott 35.000— 
1938. K. K. M. sz. rendelet _ hatályát 
veszti. A jelen rendelet 1939. évi októ­
ber hó 4. napján lépett hatályba. Meg­
jelent a Budapesti Közlöny 1939. évi ok­
tóber 4-iki számában. Debrecen 1939 
október 18. Polgármester.

Debreceni Helyi Vasút.
HIRDETMÉNY.

Abból az alkalomból, hogy Debrecen 
állomásról Budapestre 1. Folyó hó 2S-án, 
szombaton 9 órakor, II. Folyó hó 29-én, 
vasárnap 4 ó 42 pkor és Hí. Folyó hó 
31-én, kedden 5 ó 47 perckor „Filléres 
gyors" vonatok közlekednek, az Egye­
temi Klinikáktól az alább felsorolt idő­
ben indítunk villamos vonatokat: 1. 1939. 
október 28-án, szonbaton, mivel 9 óra­
kor indul a Filléres gyors, külön vona­
tot nem indítunk. 11. 1939. október 29- 
én, vasárnap az Egyetemi Klinikáktól in­
dul 14 ó 0/ pkor, MÁV p, u.-hoz érkezik 
4 ó 27-kor. 111. október 31-én, kedden az 
Egyetemi Klinikáktól indul 5 ó 12 p-kor, 
MÁV p. u.-hoz érkezik 5 ó 32 p-kor. Az 
I. sz. vonat október 30-án, hétfőn, a II. 
sz. vonat október 31-én, kedden, a Hi­
sz. vonat november 1-én, szerdán 3 óra 
33 perckor érkezik vissza. E vonatok 
megérkezése után a MÁV pályaudvartól 
külön villamos vonatokat indítunk. Úgy 
a filléres gyorsvonatok indulási idejében 
közlekedő külön villamos vonatokon, — 
mint azok visszaérkezése alkalmával in­
dított külön villamos vonatokon csak a 
kalauzok által árusított jegyek és a sza­
badiegyek érvényesek. Debrecen, ’-939. 
október 26. Az üzletigazgatóság,

Apróhirdetések
Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 50 jil- 
iér, vasárnap 70 fillér. — Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítana«, üzleti hirde­
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhírdeteseket este 8-ig telvesz 
a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Te e on.

Állást Uecesók^

Jócsaládból
való izr. leány elmenne gyer­
mekek mellé, vagy üzletbe 
kiszolgálni. Kar u. 28. Steier 
Piroska. 2048

Felvidéki
jó, praktizált sofför állást 
keres, Csokonai ucca 14.

2096

Házi
varrónő bécsi gyakorlattal 
házakhoz ajánlkozik mérsé­
kelt díjazással. Tirnauer Ibo­
lya, Hatvan u. 36. 2024

Itiadá takás^
Bútorozott

uccai szoba kiadó, Miklós u. 
10. szám. 2088

lnqatían>

Eladnám,
vagy belvárosi házzal elcse­
rélném Bihari ucca 12. alatti 
5 hold kertemet és házamat. 
Bővebbet kiadóban. 1937

Uadás

Egy
modern ebédlő, csillár, iró 
asztal is, ebédlőszőnyeg el­
adó. Szappanos u. 13. 2099

Hálók,
ebédlők, kombinált szekré­
nyek, rekamíé, konyhaberen 
dezések, különféle egyes bú­
tordarabok olcsón eladók 
Bútormagazin, Széchenyi u 
6. 1478

Teljesen
jókarban levő fekete női téli­
kabát és egy szürke átme­
neti női kabát jutányosán el­
adó. Széchenyi u. 12, sz.

1969

Lengyelbunda,
fekete télikabát, összecsukós 
vaságy eladó, Erzsébet u. 14.

2007

Törzskönyvezett
faj angóra nyúl ketreccel 
vagy anélkül eladó. Köntös­
kert, Maros u. 6. 1939

\JMel
Két darab ruhaszekrényt 

és egy darab konyhaszek­
rényt — kifogástalan jó és 
tiszta állapotban ■— megvé­
telre keresünk. Cím: Boldog­
falva u. 4. szám. (3. ajtó) 
adandó le.

Kézikocsit,
jókarban lévőt megvételre 
keresünk. Cím a kiadóban.

1993

Varrógépeket
magas árban veszek, cseré­
lek, kölcsönzők, javításokat 
jótállással. Alkatrészek min­
den géphez. — Eisenberger, 
Csapó u. 101. 1825

Veszek
bútort, zálogjegyet, varrógé­
pet, ingóságokat, irodaberen­
dezést, tükröt. Hívásra jö­
vök. Csapó u. 16. 1753

Aranyékszert,
ezüstöt, zálogjegyet, bril- 
liánskövet magas áron ve­
szek. Pollik Endre éksze­
rész, Piac ucca 8. (W'acha 
tisztítónál). 1829

Aidádat.

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért 
újjáalakítja Weinberger »Je­
nő kalapos, Széchenyi u. 24.

1634szám.

Gyermekkocsi
javítását olcsón, szakszerűen 
vállal Dománné gyermekko- 
csigvártó üzeme, Erzsébet út 
28." Telefon 11-47. 2100

Megérkeztek
Ungvári József faiskolából a 
gyümölcsfák. Kapható és 
megtekinthető: Bethlen ucca 
14. Bejárat Garai ucca 5.

2087

Káposztáskádak,
légoltalmi dézsák, sózódé­
zsák legolcsóbban Vargánál, 
Hatvan u. 68. 2098

Finom
szűcsmunkákat készíttessen 
Végh Gyula szűcsmester üz­
letében, Dégenfeld tér 11., 
Tísza-palota. 1924

Szűcsmunkákat
átalakításokat, jutányos ár­
ban készít Jámbor szűcs, 
Batthyány u. 2. 1815

Villanykörtecsere
20 fill. Sláger gramofonleme­
zek. Gramofon, rádió, min­
denféle dísztárgy. Vagyon­
mentő, 1 nyadi u. 22. 1968

„Lela“
zománcozott asztaltüzhelyek 
szénkályhák állandóan rak­
táron. Készíti: Levencsik 
tűzhelyüzeme, Csapó ucca 
87. Zománcozott tűzhelyek 
szakszerű javítása garancia 
mellett. 1717

Drótok,
használt 5 milliméteres vas­
huzal, tüskéshúzal, drótfona­
tok olcsón. Simonffy u. 27.

2092

Hálószobák,
ebédlők. kombináltszobák, 
konyhaberendezések, legjob­
bat legolcsóbban csak Sala­
mon bútorüzletében vásárol­
hat, Hunvadi u. 2. Részletre 
is! ' 1980

Káposztáskádak, 
szüretelő edények, légoltal­
mi dézsák legolcsóbban a 
készítőnél kaphatók. Nyíl u. 
16., Korbulvnál. 1814

Kötött
gyermekruhákat és gyermek­
mackókat mérték után ren­
delésre vállalok. Cím a ki­
adóban. 2040

FONTOS!
Minden kereskedőt és ipa­

rost érdekel!
A közszükségleti cikkek ár­
ellenőrzésével kapcsolatban 
a .kereskedelem- és közleke­
désügyi miniszter által ki­
adott 13,606—1938. 1-a. szá­
mú végrehajtási utasítás a 
3310—1918. M. E. sz. rende­
let szövegének a kifüggesz­
tését minden kereskedő és 
iparos számára, akik köz­
szükségleti cikkek árusításá­
val foglalkoznak, elrendelte. 
A rendelet kifüggesztését az 
1. fokú iparhatóság szigorúan 
ellenőrzi. Ilyen táblák a 
Nagy Károly Grafikai Műin­
tézetében, Ferenc József út 
49., 20 fillérért kaphatók.

Deutsch Ernő
órás üzletét Hatvan ucca 17. 
szám alá helyezte át. 2041

Balilla
kétüléses, 3 darab alkalmi 
áron eladó. Szoboszlay, Szé­
chenyi u. 24. 1633

Takarékos 
ember tűzifát, szenet télire
már most szerzi be legolcsób­
ban Vágó József tűzifa-, 
szénkci eskedőnél, „Margit 
fürdő mellett. Telefon: 10-24. 
Gondos kiszolgálás. 1467

[Hátas

Hungária-pensió
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39. — 
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták.

Különféle.
Mindennemű

varrást, fehérneműt is, javí­
tást, harisnyatalpalást, 3 pár­
ból kettőt készítek, házhoz 
is megyek. József kir. her­
ceg ucca 22., kislakás. 273

Rádió
Rádió

és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8„ keresztépü­
let. Felelősség mellett vállal 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáros. 
Kedvező fizetési feltételek.

110S

A. szerkesztésért és ki­
adásért felelős: THURY
LEVENTE. Laptulajdo­
nos: Tiszántúli Független Bj- 
ság Vállalat. Nyomta; Nagy 
Károly Grafikai Mtiintéeete, 
Ferenc József át 49.

•szőni


